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Os​man​lı taş​ra​sın​da II. Meş​ru​ti​yet, Meş​ru​ti​yet’in ila​nı​nın 100. se​ne-i dev​ri​ye​sin​de Tür​ki​ye Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi’nin dü​zen​le​di​ği ve üç otu​rum​da top​lam se​kiz teb​li​ğin su​nul​du​ğu bir sem​poz​yum ile ha​tır​lan​dı.

I. Otu​rum’un Yö​ne​ti​ci​si İs​ma​il Ka​ra, Meş​ru​ti​yet dö​ne​mi taş​ra​sı​na ait ba​sın ko​lek​si​yon​la​rı​nın ye​ter​siz ve mo​nog​ra​fi​le​rin çok az olu​şu se​be​biy​le ko​nu​nun ça​lı​şıl​ma​sı en zor, fa​kat zevk​li ve be​re​ket​li ko​nu​lar​dan bi​ri ol​du​ğu​na işa​ret et​ti​ği gi​riş ko​nuş​ma​sı​nın ar​dın​dan sö​zü, “Jön Türk​le​rin Taş​ra​ya Yö​ne​lik Pro​pa​gan​da​la​rı” baş​lık​lı su​nu​muy​la Enes Ka​bak​çı’ya bı​rak​tı. Ka​bak​çı’ya gö​re Jön Türk​lük her ne ka​dar he​te​ro​jen ve ge​nel bir ya​pı​lan​may​sa da, İt​ti​hat ve Te​rak​ki’nin ku​ru​cu nes​li​nin on​da do​ku​zu taş​ra kö​ken​li idi, an​cak dü​şün​sel ola​rak mer​kez​de ka​lan bu nes​lin he​men hiç​bir ta​le​bi taş​ra​ya iliş​kin de​ğil​di. Taş​ra​da bu​lu​nan her vi​la​ye​tin ken​di özel şart​la​rı​na gö​re ör​güt​len​me​si ge​rek​ti​ği​ni sa​vu​nan İt​ti​hat ve Te​rak​ki Ce​mi​ye​ti, bu an​lam​da taş​ra​ya yö​ne​lik ge​nel bir pro​pa​gan​da yü​rüt​mü​yor​du. Taş​ra​da teş​ki​lat​lan​ma, sem​pa​ti​zan ola​rak Jön Türk neş​ri​ya​tı​nı ta​kip eden ve za​man​la ak​ti​vist​le​şen ki​şi​ler​ce oluş​tu​ru​lu​yor ve taş​ray​la il​gi​li bil​gi​le​re de bu okur​lar ara​cı​lı​ğıy​la ula​şı​lı​yor​du. Bu​nun​la be​ra​ber Os​man​lı top​rak​la​rı içe​ri​sin​de 1907’ye ka​dar şu​be açıl(a)ma​mış, taş​ra ile ir​ti​bat​lar da​ha zi​ya​de taş​ra​ya sı​nır teş​kil et​ti​ği söy​le​ne​bi​le​cek Gi​rit, Ka​zan​lık, Kı​rım, Vi​din, Kan​di​ye gi​bi ge​çiş böl​ge​le​ri üze​rin​den sağ​lan​mış​tır ki ‘dâ​hil’de​ki şu​be​le​rin az​lı​ğı​na oran​la bu tür sı​nır böl​ge​le​rin​de​ki 10’dan faz​la şu​be de bu​nun bir gös​ter​ge​si​dir. Ana​do​lu’ya yö​ne​lik pro​pa​gan​da ve teş​ki​lat​lan​ma fa​ali​yet​le​ri, İz​mir’le te​mas​la​rın art​ma​sı (1907), İs​tan​bul Şu​be​si​nin ak​tif ola​rak fa​ali​ye​te geç​me​si ve 1906’da Se​la​nik’te​ki Os​man​lı Hür​ri​yet Ce​mi​ye​ti ve Pa​ris’te​ki Os​man​lı Te​rak​ki ve İt​ti​hat Ce​mi​yet​le​ri​nin bir​leş​me​sin​den son​ra sü​rat ka​zan​mış​tır ve ol​duk​ça hız​lı bir şe​kil​de meş​ru​ti​yet​çi fi​kir​ler bu böl​ge​le​re in​ti​kal edip kar​şı​lık bul​muş​tur.

İlk otu​ru​mun ikin​ci teb​li​ği Ah​met Meh​me​te​fen​di​oğ​lu’nun “Dok​tor Na​zım Bey ve İz​mir İt​ti​hat ve Te​rak​ki Ce​mi​ye​ti Şu​be​si​nin Te​şek​kü​lü” baş​lık​lı su​nu​muy​du. Meh​me​te​fen​di​oğ​lu, 1905’te açı​lan İz​mir’in ilk özel mek​tep​le​rin​den Ha​dı​ka-i Maa​rif Oku​lu ile İz​mir’de ör​gü​tün teş​ki​lat​lan​ma​sı nok​ta​sın​da ilk adım​la​rın atıl​dı​ğı​nı, an​cak esas ör​güt​len​me​nin Dr. Na​zım ta​ra​fın​dan ya​pıl​dı​ğı​nı ve mev​cut Jön Türk​le​rin de Na​zım Bey’e ka​tıl​dı​ğı​nı ifa​de et​ti. Su​nu​mun de​vam eden bö​lü​mün​de Bur​sa​lı Ta​hir Bey, Tü​tün​cü Ya​kup Ağa kim​li​ğiy​le İz​mir’e ge​len Dr. Na​zım, Hü​se​yin Lüt​fü, Meh​met Ne​cip Türk​çü, Meh​met Şe​ref Bey, Tev​fik Nev​zat, Ce​mil Bey, Uşa​ki​zâ​de Mu​am​mer Bey, Ha​fız Ga​ni Bey, Yüz​ba​şı Sü​ley​man As​ke​rî Bey, Yan​ya​lı Sup​hi Bey, Bin​ba​şı Na​zif Bey, Bin​ba​şı Mus​ta​fa Az​mi Bey, Ars​lan Nu​ri Bey, Mü​la​zım Ömür Sey​fet​tin Bey, Mü​la​zım Şa​ban Efen​di gi​bi İt​ti​hat ve Te​rak​ki’ye da​ir önem​li isim​ler​den ve fa​ali​yet​le​rin​den bah​se​dil​di.

Meh​me​te​fen​di​oğ​lu’nun ar​dın​dan ko​nu​şan Ser​hat As​la​ner, “Kas​ta​mo​nu’da II. Meş​ru​ti​yet” baş​lık​lı teb​li​ğin​de, “1908 ön​ce​si meş​ru​ti​yet ta​lep eden fi​kir​le​rin ne za​man/han​gi va​sı​ta​lar​la Kas​ta​mo​nu’ya in​ti​kal et​ti​ği” ve “si​ya​sal ku​tup​laş​ma bağ​la​mın​da Meş​ru​ti​yet son​ra​sı olay​lar” baş​lık​la​rı üze​rin​de yo​ğun​laş​tı. As​la​ner’e gö​re 1890’la​rın or​ta​sın​dan iti​ba​ren izi sü​rül​me​ye baş​la​nan Jön Türk​lük, ör​güt​lü​lü​ğü tar​tı​şı​lır ol​mak​la be​ra​ber, özel​lik​le üç ana te​me​le sa​hip​tir: 1. Sü​rül​dük​le​ri böl​ge​de fa​ali​yet​le​ri​ne de​vam eden Sır​rı Efen​di [Bel​li​oğ​lu], Ab​dü​la​hat Nu​ri, 1908 son​ra​sı ilk İt​ti​hat ve Te​rak​ki şu​be​si​ni gay​rı​res​mi ola​rak ku​ran Müf​tü​zâ​de Re​şid Bey, Sad​red​din Bey, Ho​ca Muh​yid​din Efen​di gi​bi si​ya​si sür​gün​ler; 2. Va​li Ha​lit Bey, Fe​rik Ali Rı​za Pa​şa, Va​li Na​zım Pa​şa gi​bi ya Sa​ray’la prob​lem​li ya​hut Jön Türk fik​ri​ya​tı​na ya​kın​lık du​yan bü​rok​rat​lar; 3. İs​tib​dat aleyh​ta​rı fi​kir​le​re sa​hip ve bu doğ​rul​tu​da pro​pa​gan​da ya​pan ule​ma/me​şa​yih ki Ha​cı Mü​min Efen​di, Kas​ta​mo​nu na​ip​le​rin​den Esat Efen​di, Sıd​dık Efen​di, Fey​zi Efen​di, Zi​ya Efen​di ve So​fu​za​de Tev​fik Efen​di gi​bi isim​ler; 1908 son​ra​sı İt​ti​hat ve Te​rak​ki şu​be​le​ri bün​ye​sin​de ku​ru​la​cak ve meş​ru​ti​ye​tin İs​lâm’ın em​ret​ti​ği bir şey ol​du​ğu fik​ri​ni iş​le​ye​rek sis​te​min meş​ru​iye​ti​ni sağ​la​ya​cak olan Ce​mi​yet-i İl​mi​ye üye​si ki​şi​ler.

Fik​ret Ada​nır’ın otu​rum baş​kan​lı​ğı yap​tı​ğı ikin​ci otu​rum​da ilk su​num Meh​met Ha​cı​sa​li​hoğ​lu’nun “Ma​ke​don​ya​lı Bir Mu​ha​le​fet Ha​re​ke​ti Ola​rak Jön Türk​ler” baş​lık​lı ça​lış​ma​sıy​dı. Ha​cı​sa​li​hoğ​lu, Ma​ke​don​ya ile et​ki​le​şim dö​nem​le​ri​ni al​tı ay​rı dö​ne​me ayır​dı: Ör​güt​len​me ön​ce​si Ma​ke​don​ya or​ta​mı; ilk ör​güt​len​me​si 1906’da Se​la​nik’te vu​ku bu​lan Os​man​lı Hür​ri​yet Ce​mi​ye​ti’nin ku​rul​du​ğu dö​nem; ih​ti​lal dö​ne​mi; 31 Mart Va​ka​sı dö​ne​mi; 1909-12 dö​ne​mi ve 1912-13 ve son​ra​sı dö​nem ola​rak sı​ra​la​dı. “Ma​ke​don​ya so​ru​nu” me​se​le​siy​le za​ten gün​dem​de bu​lu​nan; Av​ru​pa​lı bü​yük güç​le​rin mü​da​ha​le​si​nin et​kin bi​çim​de his​se​dil​di​ği, ken​di için​de de fark​lı mil​li​yet​çi ha​re​ket​le​rin ça​tış​tı​ğı Os​man​lı için​de​ki ay​rı​lık​çı mu​ha​lif ha​re​ket​le​rin mer​ke​zi ko​nu​mun​da​ki bu böl​ge, Se​la​nik ve Pa​ris ce​mi​yet​le​ri​nin bir​leş​me​si so​nu​cu mer​kez-i umu​mî ol​du. İh​ti​lal son​ra​sın​da da Ma​ke​don​ya mer​ke​zi​li​ği​ni ko​ru​muş, yıl​lık kon​gre​ler 31 Mart’a ka​dar Se​la​nik’te ya​pıl​ma​ya de​vam et​miş​tir. 31 Mart es​na​sın​da da İt​ti​hat ve Te​rak​ki Ce​mi​ye​ti gü​cü​nü Ma​ke​don​ya’dan al​mış, ha​re​ket da​ha çok ora​dan ge​len gö​nül​lü​ler​le bas​tı​rıl​mış​tır.

Ma​ke​don​ya, Ce​mi​ye​tin po​li​ti​ka​sın​da la​bo​ra​tu​ar ro​lü oy​na​mış​tır, pa​zar​lık​lar, uz​laş​ma ve ar​dın​dan ka​nun​lar yo​luy​la ay​rı​lık​çı ha​re​ket​ler ön​len​me​ye ça​lı​şıl​mış, bun​la​rın da umu​lan et​ki​yi gös​te​re​me​me​si so​nu​cu si​lah​lı mü​ca​de​le ve bas​kı po​li​ti​ka​la​rı​na baş​vu​rul​muş​tur. Ce​mi​ye​tin Ma​ke​don​ya’da her şe​ye rağ​men mer​ke​zî oto​ri​te​yi sağ​la​ma ça​ba​sı, Bal​kan mil​let​le​ri​nin bir ara​ya gel​me​si​ne ve ni​ha​ye​tin​de Bal​kan Sa​vaş​la​rı​na gi​den yo​lu aç​mış​tır. Sa​vaş​lar son​ra​sı İt​ti​hat ve Te​rak​ki Ce​mi​ye​ti Ma​ke​don​ya’dan mah​rum ka​lır​ken, Bal​kan ve özel​lik​le Ma​ke​don kö​ken​li olan İt​ti​hat​çı gru​bun önem​li bir kıs​mı da bir an​lam​da va​tan​sız kal​mış​tır. Bu bağ​lam​da Cum​hu​ri​ye​ti ku​ran kad​ro​la​rın da va​tan​sız kal​dı​ğı ha​tır​lan​ma​lı​dır. Ha​cı​sa​li​hoğ​lu’na gö​re Cum​hu​ri​ye​ti ku​ran kad​ro​la​rın Ana​do​lu’da ye​ni bir va​tan ya​rat​ma ça​ba​la​rı​nın ve sert po​li​ti​ka​la​ra baş​vur​ma​la​rı​nın bir se​be​bi de, bu Ma​ke​don​ya trav​ma​sı ola​rak gö​rü​le​bi​lir.

Ab​dul​ha​mit Kır​mı​zı ise “II. Meş​ru​ti​yet’te Ar​na​vut​luk’ta ‘İr​ti​ca’” baş​lık​lı ko​nuş​ma​sın​da Ha​lep’le Ko​so​va ara​sın​da​ki bir ha​ber​leş​me ör​ne​ği üze​rin​den yü​rüt​tü​ğü mik​ro ta​rih ça​lış​ma​sı​nı sun​du. 31 Mart Va​ka​sı’ndan iki üç haf​ta ön​ce Ha​lep ule​ma​sı ta​ra​fın​dan yol​la​nan ve Ar​na​vut​luk ule​ma​sı​nı ve ta​ri​kat çev​re​le​ri​ni is​ya​na ça​ğı​ran meş​ru​ti​yet aley​hin​de​ki 13 mek​tu​bun ya​ka​lan​ma​sı, beş ule​ma ve Ya​ko​va​lı Rı​za’nın ömür bo​yu mü​eb​bet ka​le​bent​lik ce​za​sıy​la so​nuç​lan​mış​tı. Me​se​le​nin, as​lın​da hiç il​gi​si yok​ken, dört yıl son​ra​ki bel​ge​ler​de 31 Mart Va​ka​sı’nın bir par​ça​sı ve ‘mür​te​ci’ bir ha​re​ket ola​rak tav​sif edil​di​ğin​den bah​se​den Kır​mı​zı, bu olay üze​rin​den Tür​ki​ye dü​şün​ce ta​ri​hi​nin önem​li ve prob​lem​li kav​ram​la​rın​dan bi​ri olan ir​ti​ca kav​ra​mı​nın sü​reç için​de na​sıl dö​nüş​tü​rül​dü​ğü ve ne an​lam​lar ka​zan​dı​ğı bağ​la​mın​da önem​li sap​ta​ma​lar​da bu​lun​du.

İkin​ci otu​ru​mun son su​nu​mu​nu İh​san De​mir​baş “Rus​ya Türk​le​ri​nin II. Meş​ru​ti​ye​te Ba​kış​la​rı (1908-1909)” baş​lık​lı teb​li​ğiy​le yap​tı ve Ter​cü​man, Va​kit, Yul​duz gi​bi Rus​ya Türk​le​ri​nin önem​li ga​ze​te​le​rin​den der​le​ye​rek ha​zır​la​dı​ğı ça​lış​ma​sın​da meş​ru​ti​ye​tin bu ga​ze​te​ler​de na​sıl yan​kı bul​du​ğu​nu de​ğer​len​dir​di. Söz ko​nu​su ga​ze​te​le​re gö​re II. Meş​ru​ti​yet, Jön Türk​le​rin Av​ru​pa mü​da​ha​le​si​ni ge​rek​siz kıl​ma​ya yö​ne​lik bir ma​nev​ra​sı​dır. Bu ga​ze​te​ler​de, Av​ru​pa​lı güç​le​rin dört yıl​dır bas​tı​ra​ma​dı​ğı Rum ve Bul​gar ih​ti​lâl​ci​le​rin Jön Türk​ler​ce iki haf​ta​da dağ​dan in​di​ril​di​ği​ne ve hür​ri​ye​tin ila​nıy​la bir​lik​te Ma​ke​don​ya so​ru​nu​nun kök​ten hal​le​dil​di​ği​ne dik​kat çe​kil​miş​tir. De​mir​baş’ın ifa​de​siy​le Rus​ya Türk​le​ri için meş​ru​ti​ye​tin ila​nı, Ab​dül​ha​mid’in mut​lak ida​re​si​ne son ve​ril​me​si, İs​lâm Âle​mi​nin di​ri​li​şi​nin müj​de​ci​si ol​ma​sı ve Rus​ya Türk​le​ri​nin ken​di hü​kü​met​le​ri​ne kar​şı yü​rüt​tük​le​ri hür​ri​yet mü​ca​de​le​si​ne da​ya​nak teş​kil et​me​si ba​kı​mın​dan önem​liy​di.

Söz ko​nu​su ga​ze​te​ler​de, II. Ab​dül​ha​mid’in hü​küm​dar​lık dö​ne​mi tam bir is​tib​dat da​ire​si ola​rak ni​ten​di​ri​lir​ken, Sul​ta​nın şah​sı hak​kın​da –ha​li​fe ol​ma​sı se​be​biy​le- taht​tan in​di​ri​le​ne ka​dar suç​la​yı​cı ol​ma​yan, da​ha say​gı​lı yo​rum​lar ya​pıl​mış; hat​ta kan dö​kül​me​den meş​ru​ti​ye​ti ilan et​ti​ği için tak​dir edil​miş​tir. Bu dö​nem​de ga​ze​te​le​rin he​de​fin​de Sul​ta​na ya​kın dev​let adam​la​rı var​dır. An​cak 31 Mart’tan son​ra, II. Ab​dül​ha​mid ağır eleş​ti​ri​le​re ma​ruz ka​la​cak​tır. Öte yan​dan Jön Türk​le​re ve İt​ti​hat ve Te​rak​ki’ye baş​lar​da hür​ri​yet kah​ra​man​la​rı ola​rak ka​yıt​sız des​tek gös​te​ri​lir​ken, Bul​ga​ris​tan’ın ba​ğım​sız​lı​ğı ve Bos​na-Her​sek’in Avus​tur​ya-Ma​ca​ris​tan ta​ra​fın​dan il​hak edil​me​si​nin ar​dın​dan bu olum​lu ha​va bo​zul​muş ve şid​det​li pro​tes​to ya​zı​la​rı ka​le​me alın​mış​tır. De​mir​baş’a gö​re Rus​ya Türk​le​ri dı​şa​rı​dan ob​jek​tif bir yak​la​şım ser​gi​le​ye​bil​miş ve Av​ru​pa’nın ak​si​ne kar​deş​le​ri için ön​yar​gı​sız ve men​fa​at​siz tes​pit ve öne​ri​ler​de bu​lu​na​bil​miş​ler​dir.

Tu​fan Buz​pı​nar’ın otu​rum baş​kan​lı​ğın​da ya​pı​lan üçün​cü ve son otu​ru​mun ilk teb​li​ği Ca​bir Duy​sak’ın “II. Meş​ru​ti​yet’in İla​nı​nın Ye​men Vi​la​ye​tin​de Mey​da​na Ge​tir​di​ği Tep​ki​ler” baş​lık​lı su​nu​muy​du. Ye​men’in mer​ke​ze en uzak vi​la​yet ol​du​ğu dik​ka​te alın​dı​ğın​da mer​kez​de olan bi​ten ge​liş​me​le​rin, bu vi​la​ye​te yan​sı​ma​sı​nın ay​lar ala​ca​ğı; hat​ta top​lum dik​ka​te alın​dı​ğın​da bu sü​re​nin da​ha da uzun ola​ca​ğı he​sa​ba ka​tı​la​rak II. Meş​ru​ti​yet’in ila​nın​dan son​ra​ki iki yı​lın de​ğer​len​di​ril​di​ği su​num​da, Os​man​lı ida​re​si al​tın​da​ki Ye​men’de en çok is​ya​nın Ab​dül​ha​mid dev​rin​de gö​rül​dü​ğü söy​len​di. II. Meş​ru​ti​yet’in ila​nın​da Va​li Ve​ki​li ve 7. Or​du Ko​mu​ta​nı ola​rak Ye​men’de bu​lu​nan Ah​med Fev​zi Pa​şa’nın Ka​nun-i Esa​si’nin Ye​men’de uy​gu​lan​ma​sı​nın im​kân​sız​lı​ğı ve me​bus ola​bi​le​cek kim​se​le​rin bu​lun​ma​ma​sı​na da​ir be​ya​na​tı​na kar​şı​lık Ye​men eş​ra​fı ve aha​li​si pro​tes​to​lar dü​zen​len​miş; so​nuç​ta Pa​şa ve adam​la​rı gö​rev​den alın​mış​tır. Ne​ti​ce​de, Sey​yid Ab​dül​ke​rim, Sey​yid Ah​met Pa​şa, Ka​dı Şe​ra​fet​tin, Ka​dı Ali ve Müf​tü Ab​dur​rah​man, Ye​men vi​la​ye​tin​den se​çi​len me​bus​lar ola​rak İs​tan​bul’a gön​de​ril​miş​ler​dir.

II. Meş​ru​ti​yet’in Ye​men’de​ki en önem​li yan​sı​ma​la​rın​dan bi​ri ge​nel bir af​fın ilan edil​me​si ve hü​kü​me​tin Zey​dî​ler ve İmam Yah​ya ile uz​laş​ma ça​ba​sı​na gi​riş​me​si​dir. İmam Yah​ya’nın baş​kan​lı​ğın​da​ki uz​laş​ma he​ye​ti İs​tan​bul’day​ken 31 Mart olay​la​rı​nın pat​lak ver​me​si ve gö​rüş​me​le​rin so​nuç ver​me​me​si, me​se​le​nin çö​zü​mü​ne en​gel ol​muş; İmam Yah​ya es​ki si​ya​sî po​zis​yo​nu​na ge​ri dön​müş​tür. Öte yan​dan, Jön Türk​le​ri Mı​sır’da​ki ika​me​ti sı​ra​sın​da ta​nı​yan ve on​la​rın din​siz ol​du​ğu​nu, İs​tan​bul’da​ki yö​ne​ti​min meş​ru ol​ma​dı​ğı​nı tüm Ye​men’e ya​yan Sey​yid İd​ri​sî ta​ra​fın​dan çı​ka​rı​lan is​yan da 31 Mart son​ra​sın​da alev​len​miş, Ka​nun-i Esa​si’den son​ra şer‘î hü​küm​le​rin ar​tık uy​gu​lan​ma​ma​sı hal​kın da ye​rel güç​ler​le ay​nı saf​lar​da yer al​ma​sı​na yol aç​mış​tır. Hü​kü​met şe​ri​at hü​küm​le​ri​nin uy​gu​la​na​ca​ğı​nı ilan et​miş ve Ye​men’de II. Meş​ru​ti​yet son​ra​sı ufak te​fek İt​ti​hat ve Te​rak​ki teş​ki​lat​lan​ma​la​rı gö​rül​müş​se de bil​has​sa 31 Mart son​ra​sın​da hü​kü​met​le Ye​men’in ara​sı iyi​den iyi​ye açıl​mış​tır.

Otu​ru​mun son su​nu​mu​nu “II. Meş​ru​ti​yet’in İla​nı​nın Irak’ta​ki Yan​sı​ma​la​rı” baş​lık​lı teb​li​ğiy​le Da​vut Hut yap​tı. Hut ko​nuş​ma​sı​na 1908 son​ra​sın​da Irak’ta ger​çek​le​şen İt​ti​hat​çı ya​pı​lan​ma​dan bah​se​de​rek baş​la​dı. Bu bağ​lam​da hem Bağ​dat ve Bas​ra mer​kez​le​ri hem de Mu​sul ve Di​yar​ba​kır şu​be​le​ri, Ce​mi​ye​tin yön​len​dir​me​si ile de​ğil, bu​ra​lar​da​ki gö​nül​lü su​bay​la​rın ve 6. Or​du Ku​man​da​nı Re​cep Pa​şa, Va​li Ebu​be​kir Ha​zım Efen​di gi​bi isim​le​rin fa​ali​yet​le​ri so​nu​cu ya​pı​lan​dı​rıl​mış​tı. Bu dö​nem​de İt​ti​hat ve Te​rak​ki şu​be​le​ri dı​şın​da Ce​mi​yet-i Mu​ham​me​dî, Türk Tea​vün ve Te​rak​ki Ce​mi​ye​ti gi​bi fark​lı ör​güt​ler ku​rul​muş; neş​ri​yat ve fik​rî fa​ali​yet​ler​de ar​tış gö​rül​müş​se de, II. Meş​ru​ti​yet’in ila​nı mu​ha​fa​za​kâr Müs​lü​man hal​kın yo​ğun ol​du​ğu Bağ​dat ve Mu​sul’da ge​nel​lik​le şüp​hey​le kar​şı​lan​mış​tır. Şe​ri​at var​ken ay​rı bir ana​ya​sa​nın ge​rek​siz​li​ği; ce​mi​yet için​de Ya​hu​di​le​rin ak​tif bir şe​kil​de yer al​ma​sı; ye​ni re​ji​min on​la​ra Tan​zi​mat ve Is​la​hat’ın kö​tü tec​rü​be​le​ri​ni anım​sat​ma​sı gi​bi se​bep​ler​den do​la​yı hal​kın ye​ni re​ji​me me​sa​fe​li du​ru​şun​dan is​ti​fa​dey​le Ba​ca​lan​lı Mus​ta​fa Pa​şa ve İb​ra​him Pa​şa gi​bi Ab​dül​ha​mid dö​ne​min​de güç ka​zan​mış bir ta​kım eş​raf da meş​ru​ti​yet aleyh​ta​rı ça​lış​ma​la​ra ko​yul​muş​lar​dır. “Mu​sul ha​di​se​si” ola​rak ka​yıt​la​ra ge​çen Şeyh Sa​id Ber​zen​cî’nin 70 ki​şi​lik ai​le​siy​le idam edil​me​si de, ba​zı Kürt aşi​ret​le​ri​nin II. Meş​ru​ti​yet ön​ce​sin​de baş​lat​tık​la​rı ayak​lan​ma​la​rın şid​det​len​me​si​ne yol aç​mış​tır.

Din​le​yi​ci​le​rin her otu​rum so​nun​da​ki so​ru​la​rı ve yo​rum​la​rıy​la da​ha ve​rim​li ve tar​tış​ma​lı bir hal ka​za​nan prog​ram, otu​rum baş​kan​la​rı​nın, ağır​lık​lı ola​rak, ta​rih​çi​li​ğin ve taş​ra ça​lış​ma​la​rı​nın prob​lem​le​ri​ni ön pla​na çı​ka​rıp tar​tış​ma​ya aç​tık​la​rı de​ğer​len​dir​me otu​ru​mu ile son bul​du.

