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De​ğer​len​dir​me: Kübra Şenel
Me​de​ni​yet Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi’nin dü​zen​le​di​ği Tez​gâh​ta​ki​ler top​lan​tı​la​rı​nın Ey​lül ayı ko​nu​ğu, “Hans Küng’ün Kü​re​sel Ah​lâk Dü​şün​ce​si” baş​lık​lı yük​sek li​sans te​zi​ni Mar​ma​ra Üni​ver​si​te​si İla​hi​yat Fa​kül​te​si Fel​se​fe ve Din Bi​lim​le​ri Bi​lim Da​lı’nda ta​mam​la​yan Hü​mey​ra Ka​ra​gö​zoğ​lu’ydu. Ka​ra​gö​zoğ​lu, su​nu​mu​na şu so​ru​lar​dan ha​re​ket​le baş​la​dı:

1. Kü​re​sel ah​lâ​kın ev​ren​sel ah​lâk prob​lem​le​ri​ne ge​tir​di​ği çö​züm öne​ri​le​ri ne​ler​dir?

2. Kü​re​sel ah​lâ​kın din​ler​le olan iliş​ki​le​ri ve din fel​se​fe​si​ne da​ir ta​zam​mun​la​rı ne​ler​dir?

3. Öner​me​le​ri fel​se​fî açı​dan an​lam​lı mı​dır?

4. So​mut ola​rak ne öner​mek​te​dir?

5. Dün​ya​da bu​nun üze​rin​den ne tür tar​tış​ma​lar yü​rü​tül​mek​te​dir?

Ka​ra​gö​zoğ​lu bu so​ru​lar​dan ha​re​ket​le te​zin çer​çe​ve​si​nin 1. Kav​ram ve ta​rih​çe, 2. Din fel​se​fe​si ve ah​lâk fel​se​fe​si açı​sın​dan kü​re​sel ah​lâ​kın ma​hi​ye​ti, 3. So​run ola​rak ni​te​le​nen du​rum​lar ve çö​züm​ler şek​lin​de oluş​tu​ğu​nu söy​le​di.

Ka​ra​gö​zoğ​lu’nun te​zi​nin çer​çe​ve​si​ni oluş​tu​ran so​ru​la​rı tek tek ele ala​rak yap​tı​ğı su​nu​mu, şu şe​kil​de özet​le​mek müm​kün​dür:

1948’de​ki İn​san Hak​la​rı Be​yan​na​me​si ile ilk de​fa or​tak de​ğer​ler​den bah​se​dil​me​ye baş​lan​dı. Kü​re​sel ah​lâk​çı​lar bun​la​rı ken​di se​lef​le​ri ola​rak ka​bul et​mek​te​dir​ler. Kü​re​sel ah​lâk dü​şün​ce​si​nin fi​kir ba​ba​sı, ay​nı za​man​da ka​to​lik bir pa​paz olan Hans Küng’tür. Pa​pa​nın ya​nıl​maz​lı​ğı​nı red​det​ti​ği için Va​ti​kan ta​ra​fın​dan oto​ri​te​si il​ga edil​dik​ten son​ra Tü​bin​gen’de te​olo​ji pro​fe​sö​rü ola​rak ça​lı​şan Küng, 1989’dan iti​ba​ren çe​şit​li ül​ke​ler​de ver​di​ği “Din​ler ara​sın​da ba​rış ol​ma​dan mil​let​ler ara​sın​da ba​rış ola​maz” ana​fi​kir​li se​ri kon​fe​rans​lar sa​ye​sin​de kü​re​sel ah​lâk fik​ri​ni yay​ma​ya baş​lar ve 1990 yı​lın​da Pro​ject Wel​tet​hos ad​lı ki​ta​bı​nı ya​zar. ‘Wel​tet​hos’, Dün​ya ah​lâ​kı de​mek​tir ve Küng il​ke​le​ri de​ğil, ah​lâ​kî dav​ra​nış​la​rı kas​tet​ti​ği için bu kav​ra​mı kul​lan​mış​tır. Fa​kat ki​tap İn​gi​liz​ce​ye çev​ril​di​ğin​de et​hos kav​ra​mı​nın ter​cü​me​sin​de prob​lem çık​mış​tır. Çün​kü et​ho​sun İn​gi​liz​ce kar​şı​lı​ğı et​hics​tir (ah​lâk fel​se​fe​si). Bun​dan do​la​yı Küng ‘et​hics’ ye​ri​ne ‘et​hic’ kul​la​na​rak bu​ra​da ah​lâ​kî dav​ra​nış​la​rı kas​tet​ti​ği​ni vur​gu​la​mak is​ter. Bu şe​kil​de ev​ren​sel so​run​la​ra ce​vap üre​ten ev​ren​sel ce​vap​la​rın tü​mü​ne ve​ri​len bir ad olan Glo​bal Et​hics’den ken​di​ni ayır​mış olur. Dün​ya Din​le​ri Par​la​men​to​su’nun is​te​ği üze​ri​ne Küng 1993’te kü​re​sel ah​lâk be​yan​na​me​si​ni ha​zır​lar ve Par​la​men​to ta​ra​fın​dan be​yan​na​me ka​bul edi​lir.

Kü​re​sel ah​lâk​çı​la​ra gö​re kü​re​sel​leş​me, mo​der​nizm​den ko​pu​şu ifa​de eden bir ol​gu​dur. Küng’ün post​mo​der​niz​me da​ir gö​rü​şü ise, Tho​mas Kuhn’un “pa​ra​dig​ma de​ği​şi​mi te​ori​si”nin sos​yal bi​lim​le​re uy​gu​lan​ma​sı​dır; ya​ni dö​ne​min bel​li bir pa​ra​dig​ma​sı var​dır ve bu pa​ra​dig​ma​ya uyan ka​bul edi​lir. Küng’e gö​re pa​ra​dig​ma post​mo​dern bir pa​ra​dig​ma​dır. Bu da sa​de​ce bi​lim​le​rin de​ğil, din​le​rin de işin içi​ne gir​di​ği kü​re​sel bir ah​lâ​kın ol​ma​sı​dır. Dün​ya​da va​ro​lan kü​re​sel so​run​la​rın te​me​lin​de ah​lâk var​dır. O hal​de so​run​lar or​tak bir ah​lâk​la çö​zül​me​li, yap​tı​rı​mı ise si​ya​sî ya da hu​ku​kî de​ğil, vic​da​nî ol​ma​dır. Kü​re​sel ah​lâ​kı ise “Dog​ma​tik fark​lı​lık​la​rı​na rağ​men bü​tün din​ler ta​ra​fın​dan ka​bul edi​len, ay​nı za​man​da her​han​gi bir di​ne inan​ma​yan​lar​ca da des​tek​le​ne​bi​le​cek bağ​la​yı​cı de​ğer​ler, kri​ter​ler ve te​mel dav​ra​nış​lar üze​rin​de mu​ta​ba​kat sağ​la​mak” şek​lin​de ta​nım​la​mak​ta​dır.

Kü​re​sel ah​lâk​çı​lar “Ken​di​ne ya​pıl​ma​sı​nı is​te​me​di​ğin bir​şe​yi baş​ka​sı​na yap​ma!” ka​dim il​ke​si​ni “in​san​lık öl​çü​tü” ola​rak be​nim​se​mek​te​dir​ler. On​la​ra gö​re bu​nu hem se​ma​vî din​ler, hem de Kon​füç​yüs söy​le​mek​te​dir. Kü​re​sel ah​lâk​çı​la​rın de​ğiş​mez dört il​ke​si var​dır:

1. Öl​dür​me!

2. Hır​sız​lık yap​ma! (Bu​nun eko​no​mik ta​zam​mu​nu ola​rak ka​pi​ta​liz​me kar​şı çık!)

3. Ya​lan söy​le​me!

4. Cin​sel ah​lâk​sız​lık yap​ma! 

Küng 1998 yı​lın​da A Glo​bal Et​hic for Glo​bal Po​li​tics and Eco​no​mics isim​li ikin​ci ve en önem​li ki​ta​bı​nı yaz​mış​tır. Küng, kü​re​sel ah​lâ​kın si​ya​set ve eko​no​mi​ye na​sıl uy​gu​la​na​ca​ğı​nı an​lat​tı​ğı bu ki​ta​bın​da çok so​yut kal​dı​ğı ve so​mut bir​şey öner​me​di​ği ge​rek​çe​siy​le eleş​ti​ril​miş​tir.

Kü​re​sel ah​lâk​çı​lar ye​ni bir din ol​ma​dık​la​rı​nı, dog​ma​tik fark​lı​lık​la​ra önem ver​dik​le​ri​ni, din​le​ra​ra​sı di​ya​lo​ğu teş​vik et​tik​le​ri​ni ve her di​nin ken​di ah​lâ​kî il​ke​le​ri​ni for​mü​le et​me​si ge​rek​ti​ği​ni vur​gu​la​mak​ta​dır​lar. Küng’ün di​ğer eser​le​rin​de kü​re​sel ah​lâ​kın te​olo​ji​ye da​ir uza​nım​la​rı gö​rü​le​bi​lir. Tü​bin​gen’de ekü​me​nik te​olo​ji kür​sü​sü​nün ba​şın​da bu​lu​nan Küng, din​le​ra​ra​sı ba​rı​şın sağ​lan​ma​sı için ha​ki​kat prob​le​mi​nin çö​zül​me​si ge​rek​ti​ği​ni, bu​nun için de han​gi di​nin doğ​ru ol​du​ğu​nun or​ta​ya kon​ma​sı​nın zo​run​lu ol​du​ğu​nu ifa​de eden gö​rü​şü zik​ret​mek​te ve ta​rih bo​yun​ca bu​na çe​şit​li ce​vap​lar ve​ril​mesine rağ​men, ba​rı​şın sağ​la​na​ma​dı​ğı​nı söy​le​mek​te​dir. Bu​na kar​şı Küng “eleş​ti​rel ekü​me​nik çö​zü​mü” öner​mek​te​dir: Ön​ce bü​tün din​ler ken​di​ni eleş​tir​me​li, da​ha son​ra da bü​tün din​le​ri kap​sa​yan, te​mel kri​te​ri “in​san​lık öl​çü​tü” olan bir ekü​me​nizm or​ta​ya çık​ma​lı​dır. Bu da bü​tün din​le​rin in​san​lık öl​çü​tü​nü sağ​la​dı​ğı öl​çü​de ‘hak’ ol​ma​sı ma​na​sı​na ge​lir. Böy​le​ce bu öl​çüt bü​tün din​le​rin üze​ri​ne çı​kar ve din​le​ri yar​gı​la​ma ko​nu​mu​na ge​çer. Küng bu​nun so​run​lu ol​du​ğu​nun far​kın​da​dır. O yüz​den in​sa​nın bu çö​züm​de ol​du​ğu gi​bi, bir dış pers​pek​ti​fe sa​hip ol​ma​sı​nın ya​nın​da ken​di di​ni​nin kut​sal met​ni​ne uya​ca​ğı bir iç pers​pek​ti​fi​nin de ol​ma​sı ge​rek​ti​ği​ni söy​ler.

Ah​lâk fel​se​fe​si açı​sın​dan bu be​yan​na​me bir fel​se​fe met​ni de​ğil​dir. ‘Et​hic’ ve ‘et​hics’ ayı​rı​mı, ya​ni fel​se​fî il​ke​ler üze​rin​de de​ğil de, ah​lâ​kî dav​ra​nış​lar üze​rin​de uz​la​şım öne​ri​si önem​li bir nok​ta​dır. Küng, Kü​re​sel ah​lâ​kın ye​ni bir şey icat et​me​di​ği​ni sa​de​ce bir ke​şif ol​du​ğu​nu söy​ler. Bu​ra​da ah​lâ​kın kay​na​ğı​na da​ir ba​zı prob​lem​ler var​dır. Ör​ne​ğin Kü​re​sel ah​lâk​çı​lar şu so​ru​la​ra ce​vap ve​re​me​mek​te​dir: “Kü​re​sel ah​lâk ap​rio​ri bir bil​gi mi​dir, yok​sa ak​lın bir ürü​nü mü​dür?”, “Kay​na​ğı din​ler​se ne​den din​le​rin üze​ri​ne çık​mak​ta​dır?”, “Han​gi din​den kay​nak​lan​mak​ta​dır?”, “Kay​na​ğı bir din​se o di​ne men​sup ol​ma​yan ne​den Kü​re​sel ah​lâ​ka inan​ma​lı​dır?”, “‘İn​san​lık ah​lâ​kı’ ola​rak ni​te​len​me​si​ne rağ​men kay​na​ğı​nı ne​den din​ler​den al​mak​ta​dır?”, “‘İn​san​ca olan’ na​sıl be​lir​le​ne​cek​tir?”, “Bu Tan​rı’dan ba​ğım​sız bir de​ğer​se ne​den bu ka​dar din vur​gu​su ya​pıl​mak​ta​dır?”; “İn​san​lık il​ke​si Tan​rı em​ret​ti​ği için mi yok​sa tek ba​şı​na mı iyi​dir?”

Küng’e gö​re ah​lâ​kın kay​na​ğı din de​ğil​dir; din ol​ma​say​dı da in​san ah​lâk​lı olur​du, fa​kat bu​nun bir yap​tı​rı​mı ol​maz​dı. Bu ko​nu​da ah​lâk​la il​gi​li di​nî bir yap​tı​rı​mın ol​ma​sı ge​rek​ti​ği​ni söy​le​ye​rek Kant’ı eleş​ti​rir.

Kü​re​sel ah​lâ​kın te​me​li​ni din​le​rin or​tak il​ke​le​ri​nin oluş​tur​ma​sı, onu, kay​na​ğı​nı pra​tik akıl​dan alan ev​ren​sel ah​lâk te​ori​le​rin​den fark​lı​laş​tır​mak​ta​dır.

Ka​ra​gö​zoğ​lu, Kü​re​sel ah​lâk dü​şün​ce​si​ne yö​nel​ti​len eleş​ti​ri​le​ri şöy​le sı​ra​la​dı: 1. Bu ba​tı​nın ide​olo​jik bir ça​lış​ma​sı​dır. Ge​le​cek​te ‘meş​ru​laş​tır​ma’ ara​cı ola​rak kul​la​nı​la​bi​lir. 2. Üto​pik il​ke​le​rin mu​ay​yen du​rum​la​ra uy​gu​lan​ma​sın​da prob​lem​ler içer​mek​te​dir. 3. Din​ler​de​ki il​ke​ler ah​lâ​kî bi​le ol​sa di​nî​dir. Çün​kü bu, o di​nin baş​ta ahi​ret ol​mak üze​re pek çok he​de​fi​nin içe​ri​sin​de​dir. O yüz​den içe​ri​sin​den çe​ki​lip alı​na​maz​lar. Kü​re​sel ah​lâk din ile ah​lâ​kı bir​bi​rin​den ayır​dı​ğı için din​le​rin ya​pı​sı​na za​rar ve​rir. Bu da di​nin ye​ri​ne ah​lâ​kın ika​me edil​me​si​ne se​bep ola​bi​lir. 4. Ric​hard Falk’a gö​re ise bu ça​ba di​nî can​lan​dır​ma ha​re​ke​ti​dir. 5. Kü​re​sel ah​lâk, di​ni men​şe​li ol​du​ğu için, inan​ma​yan​la​rın bu​na uy​ma​la​rı için bir se​bep yok​tur. 

Eleş​ti​ri​le​ri bu şe​kil​de ifa​de eden Ka​ra​gö​zoğ​lu, aşa​ğı​da​ki so​nuç​la​rı ifa​de ede​rek su​nu​mu​na son ver​di: 1. Bu bir pro​je​dir. Ger​çek​le​şip ger​çek​leş​me​ye​ce​ği​ni ise za​man gös​te​re​cek​tir. 2. Or​tak il​ke​lerin na​sıl uy​gu​la​na​ca​ğı da​ha taf​si​lat​lı ola​rak an​la​tıl​ma​lı​dır. 3. Bu teo​ri din​le​rin ha​ki​ka​ti açı​sın​dan so​run​lu​dur. Özel​lik​le in​san​lık il​ke​si​nin din​le​ri yar​gı​la​yı​cı po​zis​yo​na kon​ma​sı so​run​lu gö​rün​mek​te​dir. 4. Kü​re​sel ah​lâ​kın te​me​lin​de Küng’ün te​olo​jik yak​la​şı​mı​nın ol​du​ğu bi​lin​me​li​dir. 5. He​pi​mi​zi il​gi​len​di​ren so​run​lar ol​du​ğu müd​det​çe, kü​re​sel ah​lâk da öne​mi​ni ko​ru​ya​cak​tır. Özel​lik​le din​dar​la​rın bu ko​nu​da söy​le​ye​cek te​mel​len​di​ril​miş söz​le​ri ol​ma​lı​dır. 6. Kü​re​sel ah​lâk, din​le​ra​ra​sı di​ya​log ha​re​ket​le​ri, ye​ni din ha​re​ket​le​ri, di​nî çe​şit​li​lik yak​la​şım​la​rı, post​mo​dern te​olo​ji​ler, mes​lek ah​lâ​kı ve mo​dern hu​kuk açı​la​rın​dan ele alı​na​bi​lir. 7. Küng ve kü​re​sel ah​lâk ile il​gi​li tar​tış​ma​lar iyi bi​li​nip olum​lu ve olum​suz yön​ler tes​pit edil​me​li​dir. Te​ori​nin çe​şit​li so​run​lar içer​me​si top​tan  red​di​ni ge​rek​tir​mez.

Ka​ra​gö​zoğ​lu’nun su​nu​mu so​ru-ce​vap fas​lıy​la so​na er​di.

