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Me​de​ni​yet Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi ta​ra​fın​dan ter​tip edi​len Tez​gâh​ta​ki​ler top​lan​tı se​ri​si​nin Ka​sım ayı ko​nu​ğu hâ​li​ha​zır​da Ga​la​ta​sa​ray Üni​ver​si​te​si Fel​se​fe Bö​lü​mü’nde dok​to​ra öğ​ren​ci​si olan Öz​kan Gö​zel’di.  Gö​zel, de​vam et​mek​te olan dok​to​ra tez ça​lış​ma​sı​nın ko​nu​su​nu teş​kil eden “Le​vi​nas: İlk Fel​se​fe Ola​rak Etik” baş​lık​lı su​nu​mu​nu din​le​yi​ci​ler​le pay​laş​tı. 

Çağ​daş Fran​sız dü​şün​ce​sin​de, öte​ki, baş​ka​lık den​di​ği za​man ak​la ilk ge​len is​min bel​ki de Em​ma​nu​el Le​vi​nas’ın ola​ca​ğı​nı ifa​de eden Gö​zel, Le​vi​nas’ı öte​ki​nin, baş​ka​lı​kın fi​lo​zo​fu, ya​ni fel​se​fe​sin​de öte​ye, öte​ki​ye, baş​ka​ya, baş​ka​lı​ğa mer​ke​zî bir yer ve​ren fi​lo​zof ola​rak ta​nıt​tı.

Le​vi​nas’ın fe​no​me​no​lo​ji ge​le​ne​ği içer​si​ne ko​num​lan​dır​ma​nın ye​rin​de ola​ca​ğı​nı be​lir​ten Gö​zel, Le​vi​nas’ı sağ​lık​lı bir şe​kil​de an​la​mak için ön​ce​lik​le fe​no​me​no​lo​ji​yi an​la​mak ge​rek​ti​ği​ni söy​le​di. “Fe​no​me​no​lo​ji ne​dir?” so​ru​su​na Gö​zel’in ver​di​ği ce​va​bı kı​sa​ca şöy​le özet​le​ye​bi​li​riz:

Fe​no​me​no​lo​ji​nin ku​ru​cu​su olan Ed​mund Hus​serl, ho​ca​sı Bren​ta​no’dan al​dı​ğı in​ten​ti​ona​lité, ya​ni yö​ne​lim​sel​lik kav​ra​mı​nı iş​le​ye​rek fe​no​me​no​lo​ji​yi bir bi​lim ha​li​ne ge​tir​miş ve onu pe​kin te​mel​ler üze​ri​ne kur​muş​tur. Fe​no​me​no​lo​ji ak​si​yom​la​ra, ta​nım​la​ra da​yan​maz; fe​no​men​le​rin be​tim​le​me​si üze​rin​den, on​la​rın bi​lin​ce na​sıl be​lir​di​ği me​se​le​si üze​rin​den yü​rür; ya​ni fe​no​me​ni bi​lin​ce be​lir​di​ği şek​liy​le be​tim​le​me​ye ça​lı​şır. Fe​no​me​no​lo​ji be​tim​le​me​yi (des​crip​ti​on) esas alır, ta​nım​la​ma​yı (défi​ni​ti​on) de​ğil. Çün​kü ta​nım​la​ma, nes​ne​si​ne ken​di ön​gö​rü​le​ri​ni, ta​nım​la​rı​nı da​ya​tır ve onu böy​le an​la​ma​ya ça​lı​şır. Fe​no​me​no​lo​ji​nin yak​la​şı​mı, ko​nu ola​rak al​dı​ğı şe​yi bir​ta​kım zih​ni öner​me​ler içe​ri​sin​de ifa​de et​mek de​ğil, fe​no​men​le​ri bi​lin​ce be​lir​dik​le​ri şek​liy​le be​tim​le​mek​tir. Bu​nun için de nes​ne​le​re yö​ne​lir ve onu fark​lı veç​he​le​riy​le be​tim​le​me​ye ça​lı​şır. Bu be​tim​le​me kuş​ku​suz ek​sik bir be​tim​le​me​dir. Ama bu ek​sik​lik fe​no​me​nin ya​pı​sı​na öz​sel bir şey​dir. Ya​ni bu ta​mam​lan​ma​mış​lık, ucu açık​lık fe​no​me​no​lo​jik yak​la​şım açı​sın​dan po​zi​tif bir şey​dir. Fe​no​me​ni zih​ne be​lir​di​ği şek​liy​le be​tim​le​me ça​ba​sı, ek​sik bir ça​ba ol​ma​sı ve bu ça​ba​nın da son​suz​ca sür​me​si fe​no​me​no​lo​jik bir ça​ba​dır. Fe​no​me​no​lo​ji, nes​ne​si​nin sı​nır​la​rı​nı çi​ze​rek (dé-fi​ni​ti​on), ras​yo​na​list fel​se​fe​nin yap​tı​ğı gi​bi onu zi​hin​sel cen​de​re içe​ri​si​ne kıs​tı​ra​rak an​la​ma​ya ça​lış​maz. Tam ter​si​ne nes​ne​si​ne ku​lak ve​rir. Fe​no​me​no​lo​ji, adı üze​rin​de fe​no​men​le​rin bi​li​mi​dir. Fe​no​me​no​lo​ji, fe​no​men​le​rin bi​li​mi ola​rak, bu fe​no​men​le​rin ar​ka​sın​da baş​ka​ca bir öz ara​maz. Fe​no​men​ler ney​se o ola​rak zih​ne be​li​rir​ler ve ar​ka​la​rın​da no​ume​nal bir alan, ay​rı bir öz sak​la​maz​lar. Bu yüz​den fe​no​me​no​lo​ji kla​sik an​lam​da cev​her​den bah​set​mez. Fe​no​me​no​lo​ji​nin bü​tün der​di, fe​no​men​le​ri zih​ne be​lir​di​ği şek​liy​le ya​ka​la​mak ve be​tim​le​mek​ten iba​ret​tir.

Di​ğer ta​raf​tan fe​no​me​no​lo​ji​nin, so​yu​tun de​ğil so​mu​tun bi​li​mi ol​du​ğu​nu di​le ge​ti​ren Gö​zel, ken​di​si​ni bir fe​no​me​no​log ola​rak ta​nım​la​yan Le​vi​nas’ın çö​züm​le​me​le​rin​de so​mu​tun ana​li​zi​ni ele alan bir yak​la​şım içer​sin​de bu​lun​du​ğu​nu be​lirt​ti. As​lın​da bu yak​la​şı​mın yal​nız​ca Le​vi​nas’a mah​sus ol​ma​dı​ğı​nı, Hus​serl’in di​ğer bir ta​le​be​si olan Hei​deg​ger’in de ben​zer bir yak​la​şım içe​ri​sin​de bu​lun​du​ğu​nu di​le ge​tir​di. Bel​li bir dö​nem Hei​deg​ger’in de ta​le​be​si olan Le​vi​nas’ın yak​la​şı​mı​nı da​ha iyi kav​ra​mak için Hei​deg​ger’in bu me​se​le​de​ki yak​la​şı​mı​na kı​sa​ca şöy​le de​ğin​di:

Hei​deg​ger, Var​lık ve Za​man’a baş​lar​ken bu so​mu​tu öne al​dı​ğı​nı ıs​rar​la vur​gu​lar. Ya​ni var​lık ve za​man ana​li​zi gün​de​lik​li​ğin ana​li​zi üze​rin​den yü​rür. Da​se​in’ı, Hei​deg​ger, ide​ali​ze edil​miş bir şe​kil​de kav​ra​ma​ya ça​lış​maz, tam ter​si​ne onu gün​de​lik​li​ği içer​sin​de ya​ka​la​ma​ya ça​lı​şır. Di​ğer bir ifa​dey​le o in​sa​nı “hay​van-ı na​tık” ta​nı​mı üze​rin​den an​la​ma​ya ça​lış​maz. Gün​de​lik​lik ana​li​zi bu ba​kım​dan Var​lık ve Za​man’da mer​ke​zî önem​de​dir. As​lın​da bu yak​la​şım fe​no​me​no​lo​jik yak​la​şı​mın bir ge​re​ği​dir.

Le​vi​nas’ın ken​di fel​se​fe​si​ni in​şa et​me​ye ça​lış​tı​ğı dö​nem​de Fran​sa’da en çok oku​nup tar​tı​şı​lan isim​le​rin Hus​serl ve Hei​deg​ger’in ya​nı sı​ra He​gel ol​du​ğu​nu ifa​de eden Gö​zel, söz ko​nu​su isim​le​rin Le​vi​nas üze​rin​de bir şe​kil​de et​ki​li ol​du​ğu​nu be​lirt​ti. İlk iki​si​nin et​ki​si​ni da​ha ön​ce açık​la​yan Gö​zel, Le​vi​nas’ın He​gel’den na​sıl et​ki​len​di​ği​ni ise şöy​le di​le ge​tir​di:

Le​vi​nas’a gö​re He​gel dü​şün​ce​si bir to​to​lité (bü​tün​lük) dü​şün​ce​si​dir; ya​ni cüz olan​la​rın sü​reç içer​sin​de küll ile bü​tün​le​şe​rek ken​di öz​gür​lük​le​ri​ni yi​tir​me​si​dir. Mut​lak tin (Ge​ist) içe​ri​sin​de, bir bü​tün içe​ri​sin​de te​kil​lik​le​rin​den so​yut​la​na​rak bir kül​le ait olu​yor​lar. Bu kül​le ait ol​ma dü​şün​ce​si, onun içer​sin​de eri​me an​la​mı​na ge​li​yor.

Le​vi​nas’dan ön​ce So​ren Ki​er​ke​ga​ard’ın He​gel’in söz ko​nu​su yak​la​şı​mı​na iti​raz et​ti​ği​ni ve ge​nel kar​şı​sın​da özel ola​nın hak​la​rı​nı sa​vun​du​ğu​nu söy​le​yen Gö​zel, Le​vi​nas’ın He​gel’de​ki ge​nel dü​şün​ce​si​ne ben ile de​ğil öte​ki/baş​ka​sı ile di​ren​di​ği​ni be​lirt​ti.

Le​vi​nas’ın baş​ka​lık üze​rin​de faz​la​ca dur​ma​sı​nın ve öte​ki​le​rin hak​la​rı​nı sa​vun​ma​da bu ka​dar has​sas ol​ma​sı​nın ne​de​ni​ni Gö​zel, bü​tün ya da bü​tün​lü​kün is​ter po​li​tik, is​ter​se fel​se​fî mâ​nâ​da dü​şü​nül​sün, te​kil ola​nı içe​ri​si​ne al​ma ve onu için​de erit​me iş​ti​ha​sı​na bağ​la​dı.  Çün​kü bü​tün dai​ma ay​rı, baş​ka olan ney​se onu içi​ne al​ma​ya, için​de erit​me​ye ça​lı​şır. Di​ğer bir ifa​dey​le onu baş​ka​lı​kın​dan et​me​ye ça​lı​şır. Gö​zel’e gö​re, Le​vi​nas’ın bü​tün di​re​ni​şi, bu asi​mi​las​yo​na kar​şıy​dı.

So​mut​luk kay​gı​sı ta​şı​yan bir fi​lo​zof olan Le​vi​nas’ın ‘baş​ka​lık’ı so​mut​ta na​sıl ara​dı​ğı so​ru​su​na ‘baş​ka​lık’ın fi​gür​le​ri​nin ol​du​ğu ce​va​bı​nı ve​ren Gö​zel ko​nu​yu kı​sa​ca şöy​le açık​la​dı:

‘Baş​ka​lık’ın dört fi​gü​rü var​dır: Ero​tik iliş​ki​de, etik iliş​ki​de, Pa​ter​nal iliş​ki​de (ba​ba​lık) ve Bam​baş​ka (Tan​rı) ile iliş​ki​de or​ta​ya çı​kan fi​gür​ler var​dır. Ero​tik iliş​ki​de or​ta​ya çı​kan fi​gü​ra​tif tar​zı Le​vi​nas ego​izm à de​ux (iki ki​şi​lik ego​izm) ola​rak ta​nım​lar. İki ki​şi​lik de ol​sa ni​ha​ye​tin​de ego​izm ol​du​ğu için Le​vi​nas, bu tarz​dan vaz​ge​çer. Di​ğer ta​raf​tan, bir baş​ka in​sa​na kar​şı du​yu​lan so​rum​lu​luk​ta ci​sim​le​şen baş​ka​lık fik​ri var​dır -ki son​ra​dan baş​ka​lık de​ni​lin​ce Le​vi​nas’da bu​nun an​la​şıl​ma​sı ge​re​kir- iş​te bu di​ğer in​san​la sos​yal bir iliş​ki​dir ve “etik iliş​ki” de bu​dur. Di​ğer bir baş​ka​lık iliş​ki​si de “ba​ba​lık iliş​ki​si“dir. Le​vi​nas bu​nu fécon​dité (ve​lu​di​yet) di​ye ad​lan​dı​rır. Bu öy​le bir iliş​ki​dir ki ben oğ​lu​ma, bir ma​sa​ya sa​hip ol​du​ğum gi​bi sa​hip de​ği​lim. Bu​ra​da “to ha​ve”  iliş​ki​si de​ğil “to be” iliş​ki​si var​dır: “I ha​ve not my son” (Ben oğ​lu​ma sa​hip de​ği​lim), “but in a man​ner I am my son” (fa​kat bel​li bir tarz​da oğ​lu​mum). Di​ğer bir ifa​dey​le ben oğ​lum​da sür​mek​te​yim. Bu be​ni son​su​za açan bir iliş​ki​dir. Ama bu iliş​ki​yi be​nim yaz​dı​ğım bir eser​le ve​ya yap​tı​ğım bir ya​pıt​la olan iliş​kim​le ka​rış​tır​ma​mak ge​re​kir. Ya​pıt her za​man ben​den ko​par ve ken​di ya​şan​tı​sı​nı de​vam et​ti​rir. Be​nim ya​pıt​la iliş​kim bir gay​ri​şah​si iliş​ki​dir, oy​sa oğ​lum​la iliş​kim şah​si bir iliş​ki​dir. Çün​kü oğ​lum be​nim bir ese​rim, ya​pı​tım de​ğil​dir. Ne tam ben-olan, ne de tam baş​ka​sı-olan; ama yi​ne de ‘ben’ ve ‘baş​ka​sı’ olan bir şey​dir oğ​lum. Do​la​yı​sıy​la oğ​lum​la be​nim ba​ba​lık iliş​ki​si içe​ri​sin​de ol​mam ‘baş​ka​lık’ın di​ğer öz​gün fi​gü​rü ola​rak kar​şı​mı​za çı​kar. Di​ğer bir baş​ka​lık iliş​ki​si, “mut​lak baş​ka” (Tan​rı) ile iliş​ki​dir. Bu iliş​ki​de ay​rı​lı​ğın ko​run​ma​sı ge​re​kir, ya​ni onun​la bir baş​ka​lık iliş​ki​si​nin ola​bil​me​si için bir bir​leş​me ol​ma​ma​sı ge​re​kir.

Fi​lo​zof​la​rın, ya​şa​dı​ğı dö​nem​le​rin ko​şul​la​rın​dan bir şe​kil​de et​ki​len​di​ği​ni be​lir​ten Gö​zel, asır​lar​ca di​as​po​ra ha​lin​de ya​şa​yan Ya​hu​di​le​rin, ya​ni bü​tün içe​ri​sin​de ken​di baş​ka​lık​la​rı​nı ko​ru​ya​rak ya​şa​ma​ya ça​lı​şan Ya​hu​di​le​rin du​ru​mu​nun –ken​di​si de bir ya​hu​di olan- Le​vi​nas’ın fel​se​fe​si​ne bir şe​kil​de yan​sı​ma ih​ti​ma​li​nin dı​şa​rı​da tu​tu​la​ma​ya​ca​ğı​nı be​lirt​ti. Böy​le ol​sa bi​le, Le​vi​nas’ın fel​se​fe​si​nin öz​gün​lü​ğü​nün yok sa​yı​la​ma​ya​ca​ğı​nı da ifa​de et​ti.

 Le​vi​nas’ın asıl der​di​nin ‘baş​ka’ olan ney​se ‘baş​ka’ ola​rak kal​ma​sı​nı ve onun kar​şı​sın​da​ki​nin de o ola​rak kal​ma​sı​nı, di​ğer bir ifa​dey​le te​rim​le​rin ko​run​du​ğu bir iliş​ki​yi sağ​la​mak ol​du​ğu​nu be​lir​ten Gö​zel, öte​ki ob​jek​tif ola​rak, ya​ni sos​yal hi​ye​rar​şi ba​kı​mın​dan, alt​ta ol​sa da “etik iliş​ki” ba​kı​mın​dan kar​şı​sın​da​ki biz​den üs​tün ol​du​ğu​nu ifa​de et​ti. Do​la​yı​sıy​la Le​vi​nas’da etik iliş​ki asi​met​rik bir iliş​ki​dir.

Etik’i na​sıl ilk fel​se​fe ola​rak ko​num​lan​dır​dı​ğı so​ru​su​na Gö​zel’in ce​va​bı ise şöy​le ol​du:

Ge​le​nek​sel an​lam​da etik fel​se​fe​nin bir bran​şı​dır. Etik top​lum​sal ah​lâ​kın me​ta​fi​zik te​mel​len​di​ril​me​siy​le il​gi​li bir dal​dır. Oy​sa Le​vi​nas açı​sın​dan etik doğ​ru​dan doğ​ru​ya me​ta​fi​zik​tir. Bu yüz​den de pri​ma phi​lo​sop​hi​a, ya​ni ilk fel​se​fe​dir. Na​sıl ki Mar​tin Hei​deg​ger için bir te​mel on​to​lo​ji var​dır ve di​ğer her​şey bu​na bi​na​en an​lam ka​za​nır ise, Le​vi​nas için de etik ilk fel​se​fe​dir ve ilk fel​se​fe ola​rak on​to​lo​ji​yi ön​ce​ler. Hei​deg​ger, on​to​lo​ji​nin te​mel so​ru​su​nu Le​ib​niz’de ge​çen “Ne​den bir şey var da yok de​ğil?” ifa​de​si​ni re​fe​rans ya​par​ken, Le​vi​nas için te​mel so​ru “Var ol​ma​ya hak​kım var mı?” so​ru​su​dur.  Bu ilk fel​se​fe ola​rak etik’in so​ru​su​dur.

Ken​di​si​ni baş​ka​nın fi​lo​zo​fu ola​rak ko​num​lan​dı​ran Le​vi​nas’la, İs​ra​il dev​le​ti​nin izin ver​di​ği Sab​ra ve Şa​til​la kat​li​amın​dan son​ra ya​pı​lan bir rö​por​taj​da, baş​ka​lı​kı “baş​ka​sı, ak​ra​ba ol​ma​sı zo​run​lu ol​ma​yan, an​cak ak​ra​ba da ola​bi​le​cek olan şek​lin​de” be​lir​le​me​si​ne atıf ya​pı​la​rak Le​vi​nas’ın baş​ka​lık ta​nı​mı​nın ne an​la​ma gel​di​ği​ne yö​ne​lik bir so​ru​ya Gö​zel, Le​vi​nas’da öte​ki, baş​ka ke​li​me​le​ri​nin kla​sik an​lam​da, ör​ne​ğin “Tür​k’ün öte​ki​si Er​me​ni’dir” gi​bi bir içe​rik​le kul​la​nıl​ma​dı​ğı​nı, ba​ba-oğul, an​ne-ço​cuk iliş​ki​si bağ​la​mın​da kul​la​nıl​dı​ğı​nı söy​le​ye​rek ce​vap ver​di. Do​la​yı​sıy​la Le​vi​nas’ın baş​ka​sı Ya​hu​di’dir.

Top​lan​tı, Le​vi​nas’ın fel​se​fe​si​nin ge​nel hat​la​rı​na da​ir din​le​yi​ci​ler​den ge​len ufuk açı​cı so​ru​lar ve kat​kı​lar​la ni​ha​ye​te er​di.

