İbn Hal​dun’un Mu​kad​di​me ad​lı ese​ri​nin İs​lâm ilim ge​le​ne​ği içe​ri​sin​de na​sıl bir yer tut​tu​ğu me​se​le​si​ne da​ir bir gi​riş​le baş​la​ya​lım. Gü​nü​mü​ze de​ğin et​ki​si sü​ren, de​ği​şik dün​ya gö​rü​şü​ne men​sup çok sa​yı​da​ki mü​el​lif ta​ra​fın​dan kap​sam​lı yo​rum​la​ra ko​nu edi​len bu ese​rin öne​mi ne​dir? 

Ya​vuz Yıl​dı​rım: İbn Hal​dun (ö. 1406) Mu​kad​di​me’de ta​rih ve top​lum hak​kın​da​ki dü​şün​ce​le​ri​ni, baş​ka bir ifa​dey​le, geç​mi​şin ve gü​nün na​sıl doğ​ru an​la​şı​la​bi​le​ce​ği​ni tar​tış​tı​ğı bir ta​rih me​to​do​lo​ji​si or​ta​ya koy​muş​tur. As​lın​da o, Ki​tâ​bu’l-İber’in bu me​to​do​lo​ji ışı​ğın​da okun​ma​sı​nı he​def​le​mek​te​dir. Bu çer​çe​ve​de Mu​kad​di​me’de sı​ra​sıy​la ta​rih bi​li​mi, dün​ya coğ​raf​ya​sı, be​de​vî (şe​hir​li ol​ma​yan) top​lum​lar, ha​da​rî (şe​hir​li/me​de​nî) top​lum​lar, dev​le​tin olu​şu​mu, ge​çir​di​ği aşa​ma​lar ve yı​kı​lı​şı, şe​hir ve me​de​ni​yet, eko​no​mi, bil​gi ve bi​li​min ni​te​li​ği, İs​lâ​mî ilim​ler, ak​lî ilim​ler, fel​se​fe, eği​tim, dil ve ede​bi​yat ko​nu​la​rı ele alın​mak​ta​dır. İbn Hal​dun’un ve Mu​kad​di​me’si​nin öne​mi ve şöh​re​ti, bü​tün bu ko​nu​la​ra da​ir üst bir ba​kış açı​sı ya da bir yön​tem​bi​lim te​sis et​me​sin​den kay​nak​la​nı​yor. Üs​te​lik bu yön​tem​bi​lim, sa​de​ce İs​lâm me​de​ni​ye​ti​ni de​ğil, tüm in​san top​lu​luk​la​rı​nı açık​la​ma​yı he​def​le​me​siy​le ay​rı bir ye​re sa​hip.

İbn Hal​dun’un Mu​kad​di​me’de tar​tış​ma​ya aç​tı​ğı ye​ni bi​li​min te​mel özel​lik​le​rin​den kı​sa​ca bah​se​de​bi​lir mi​yiz? Mu​kad​di​me’yi bu den​li çı​ğır açı​cı ya​pan fik​rî ar​ka plan​da ne​ler yer alı​yor?

Yıl​dı​rım: İbn Hal​dun’a gö​re ta​ri​hi sağ​lık​lı bir şe​kil​de an​la​ya​bil​mek için in​san top​lu​luk​la​rı​nı ta​nı​mak ge​re​kir. Bu amaç​la top​lu​mu ko​nu edi​nen bir bi​lim kur​muş​tur: um​ran il​mi. Ona gö​re iki ana top​lum ti​pi var​dır: be​de​vî (şe​hir​li-ol​ma​yan) ve ha​da​rî (şe​hir​li). Be​de​vî top​lum​la​rın ta​rih bo​yun​ca oy​na​dık​la​rı ro​le dik​kat çe​ken İbn Hal​dun, on​la​rın sa​hip ol​duk​la​rı di​na​mik gü​ce asa​bi​yet adı​nı ve​rir. Asa​bi​ye​tin ver​di​ği di​na​mizm ile be​de​vî ka​bi​le​ler dev​let​le​rin ku​ru​luş, yük​se​liş ve yı​kı​lı​şın​da çok önem​li rol​ler oy​na​mış​tır. Şe​hir​li top​lum​lar ise me​de​ni​yet ku​ran ve ge​liş​ti​ren top​lum​lar​dır. Bi​lim, sa​nat, fel​se​fe ve tek​no​lo​ji, me​de​ni​ye​ti mey​da​na ge​ti​ren baş​lı​ca un​sur​lar​dır. İbn Hal​dun be​de​vî ve ha​da​rî top​lum​la​rı di​nî, si​ya​sî, eko​no​mik, ah​la​kî yön​ler​den ana​liz eder ve kar​şı​lık​lı iliş​ki​le​ri​ni in​ce​ler.

Os​man​lı ilim ve si​ya​set dün​ya​sı İbn Hal​dun’u na​sıl keş​fet​miş, gö​rüş​le​ri​ni han​gi çer​çe​ve​de de​ğer​len​dir​miş​tir? Bu çer​çe​ve​de Os​man​lı ule​ma​sı ara​sın​da “İbn Hal​dun’cu” ola​rak ni​te​le​ye​bi​le​ce​ği​miz bir ekol​den söz edi​le​bi​lir mi?

Yıl​dı​rım: Os​man​lı seç​kin​le​ri Mu​kad​di​me’yi 16. yüz​yıl​dan iti​ba​ren il​giy​le oku​muş​tur. Taş​köp​rü​za​de, Kâ​tip Çe​le​bi ve Nai​mâ bu bağ​lam​da ilk ak​la ge​len isim​ler​dir. Ni​te​kim İs​tan​bul kü​tüp​ha​ne​le​rin​de​ki Mu​kad​di​me yaz​ma​la​rı​nın çok​lu​ğu, bu il​gi​nin so​mut bir gös​ter​ge​si ola​rak yo​rum​la​na​bi​lir. 18. yüz​yı​lın baş​la​rın​da Arap​ça bil​me​yen​le​rin de oku​ya​bil​me​si için Mu​kad​di​me’nin Türk​çe​ye ter​cü​me edil​me ih​ti​ya​cı his​se​dil​miş​tir. La​le Dev​ri’nde, 1725-1730 yıl​la​rı ara​sın​da Pî​rî​zâ​de Meh​med Sâ​hib Efen​di (ö. 1749), bu il​gi​yi, ese​rin üç​te iki​lik kıs​mı​nı Türk​çe​ye çe​vi​re​rek so​mut​laş​tır​mış​tır. Ese​rin, ge​ri ka​lan kıs​mı​nın çe​vi​ri​si ise 19. yüz​yı​lın or​ta​la​rın​da ün​lü ta​rih​çi ve hu​kuk​çu Ah​med Cev​det Pa​şa (ö. 1895) ta​ra​fın​dan ta​mam​lan​mış​tır. Mu​kad​di​me ta​rih, top​lum, bi​lim, sa​nat, ede​bi​yat, eko​no​mi ve si​ya​set ko​nu​la​rın​da​ki ana​liz​le​ri se​be​biy​le ge​rek Arap​ça ori​ji​na​li ge​rek​se Os​man​lı Türk​çe​si​ne ter​cü​me​si yo​luy​la Os​man​lı ilim ve si​ya​set dün​ya​sın​da bü​yük rağ​bet gör​müş ve Os​man​lı ta​rih​çi​le​ri, top​lum ve si​ya​set dü​şü​nür​le​ri ara​sın​da pek çok ta​kip​çi bul​muş​tur.

Bu çer​çe​ve​de mü​ter​cim​le​rin han​gi sa​ik​ler​le ese​ri ter​cü​me et​tik​le​ri ko​nu​sun​da ne​ler söy​le​ye​bi​li​riz?

Sa​mi Er​dem: Pî​rî​zâ​de, ter​cü​me​si​nin ba​şın​da, Mu​kad​di​me Arap​ça ha​liy​le sa​de​ce be​lir​li bir ke​sim ta​ra​fın​dan kul​la​nıl​dı​ğın​dan, Arap​ça bil​me​yen ya da Arap​ça​sı Mu​kad​di​me’yi oku​yup an​la​ya​cak se​vi​ye​de ol​ma​yan kim​se​le​rin de bu eser​den fay​da​lan​ma​la​rı ama​cıy​la ese​rin ter​cü​me​si​ne gi​riş​ti​ği​ni ve ule​ma​nın ön​de ge​len​le​ri​nin de ken​di​si​ni bu ter​cü​me​ye teş​vik et​tik​le​ri​ni be​lir​ti​yor. Cev​det Pa​şa da Pî​rî​zâ​de’nin bu ter​cü​me​ye Mu​kad​di​me’ye gös​te​ri​len rağ​bet​ten do​la​yı gi​riş​ti​ği​ni te​yit et​mek​te. Pî​rî​zâ​de, ki​ta​bın son kıs​mı​nı ne​den ter​cü​me et​me​di​ği​ne da​ir bil​gi ver​mi​yor. An​cak da​ha son​ra Cev​det Pa​şa, bi​lim ve ede​bi​yat ko​nu​la​rı​nı içe​ren bu son fas​lın ki​ta​bın en zor kıs​mı ol​du​ğu​nu be​lir​te​rek bir yan​dan ken​di yap​tı​ğı işin öne​mi​ni vur​gu​la​mak​ta, bir yan​dan da san​ki Pî​rî​zâ​de’nin bu işin al​tı​na gir​me​ye ce​sa​ret ede​me​di​ği​ni ima et​mek​te​dir.

Mu​kad​di​me ter​cü​me​si​ni ya​yın​la​ma dü​şün​ce​si na​sıl ge​liş​ti? Uzun bir sü​reç​te or​ta​ya çı​kar​dı​ğı​nız bu ça​lış​ma​nın se​rü​ve​nin​den de bi​raz bah​set​sek. 

Er​dem: Ki​ta​bın su​nu​şun​da da be​lirt​ti​ği​miz üze​re bir ekip ça​lış​ma​sı olan bu pro​je​yi Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı Me​de​ni​yet Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi’nin ilk ku​ru​luş ha​zır​lık​la​rı es​na​sın​da gün​de​me ge​tir​miş​tik. 2006 yı​lı​nın UNES​CO ta​ra​fın​dan İbn Hal​dun yı​lı ola​rak be​lir​len​me​si de bi​zim bu yön​de​ki gay​re​ti​mi​zi ar​tır​dı. Ay​rı​ca 2004 yı​lın​da yap​tı​ğı​mız “Kla​si​ği Ye​ni​den Dü​şün​mek” baş​lık​lı ulus​la​ra​ra​sı sem​poz​yum​da kla​sik me​se​le​si​ne yap​tı​ğı​mız vur​gu​nun bi​ze yük​le​di​ği bir so​rum​lu​luk ola​rak, me​de​ni​ye​ti​mi​zin ku​ru​cu kla​sik​le​ri​ni dik​kat​le​re sun​ma​nın he​ye​ca​nı​nı da olum​lu bir sa​ik ola​rak be​lirt​mek ge​rek. 2002 yı​lın​da fi​liz​le​nen bu ha​ya​lin ger​çe​ğe dö​nüş​me​si, yak​la​şık beş yıl​lık yo​ğun bir eme​ği ge​rek​tir​di. Pro​je​nin MAM ve BSV gün​de​mi​ne alın​ma​sın​dan son​ra bir grup genç araş​tır​ma​cı ar​ka​da​şı​mız​la yap​tı​ğı​mız or​tak oku​ma​lar​la ön​ce üç cilt​lik met​ni ye​ni harf​le​re ak​tar​dık. Son​ra da ki​tap​ta im​za​sı bu​lu​nan dört isim, bü​tün met​ni fark​lı bas​kı​la​rıy​la bi​re​bir mu​ka​be​le ede​rek met​ne ni​hai şek​li​ni ver​di. Bu ve​si​ley​le şu​nu be​lirt​mek is​te​rim ki zor ve me​şak​kat​li bir iş olan bu ya​yın fa​ali​ye​ti, emek ve​ren​le​re ve özel​lik​le genç araş​tır​ma​cı ar​ka​daş​la​rı​mı​za bir​çok açı​dan ye​ni tec​rü​be​ler ka​zan​dır​dı. He​pi​miz için öğ​re​ti​ci bir mek​tep ol​du. Bu ve​si​ley​le, met​nin ha​zır​lık ve ya​yın aşa​ma​la​rın​da eme​ği ge​çen her​ke​se te​şek​kür ede​riz.

Fark​lı baskılardan söz edil​di. Bu baskılar ve si​zin met​ne kat​kı​la​rı​nız hak​kın​da ne​ler söy​le​ne​bi​lir?
Ha​lit Öz​kan: Ese​rin Pî​rî​zâ​de ta​ra​fın​dan ter​cü​me edi​len kıs​mı​nın iki bas​kı​sı mev​cut. Bi​ri 1858 Bu​lak (Ka​hi​re), di​ğe​ri 1859 İs​tan​bul bas​kı​sı. Cev​det Pa​şa’nın ter​cü​me et​ti​ği son kı​sım ise, 1860’da İs​tan​bul bas​kı​sı​nın üçün​cü cil​di ola​rak ba​sıl​mış​tır. Met​ni ya​yı​na ha​zır​lar​ken, da​ha az ha​ta içe​ren İs​tan​bul bas​kı​sı​nı esas al​dık, an​cak Bu​lak bas​kı​sıy​la da mu​ka​be​le et​tik. Ori​ji​nal met​ne müm​kün ol​du​ğun​ca mü​da​ha​le et​me​me​ye ça​lış​tık; sa​de​ce eser​de ge​çen ayet ve ha​dis​le​rin tah​ric​le​ri​ne yer ver​dik ve ba​riz ya​zım yan​lış​lık​la​rı​nı dü​zelt​tik. Ay​rı​ca, ko​nu bü​tün​lü​ğü​nü gö​ze​te​rek met​ni pa​rag​raf​la​ra ayır​dık ve oku​yu​cu​nun met​ni ta​ki​bi​ni ko​lay​laş​tır​mak için nok​ta​la​ma işa​ret​le​ri kul​lan​dık.

Os​man​lı ilim mu​hi​tin​de​ki ter​cü​me​le​rin bü​yük kıs​mı​nın salt iba​re​le​rin Os​man​lı Türk​çe​si​ne ak​ta​rıl​ma​sı şek​lin​de ger​çek​leş​me​di​ği​ni bi​li​yo​ruz. Mü​ter​cim​le​rin ken​di il​mî bi​ri​kim ve en​di​şe​le​ri doğ​rul​tu​sun​da met​ni bir an​lam​da “yo​rum​la​ya​rak” ak​tar​ma​la​rı, bu çer​çe​ve​de ta​sar​ruf​ta bu​lun​ma​la​rı söz​ko​nu​su. Bu açı​dan Mu​kad​di​me ter​cü​me​si ne​re​de du​ru​yor? Mü​ter​cim​le​rin kat​kı​sı​nı gö​re​bi​li​yor mu​yuz bu me​tin​de? 

M. Cü​neyt Ka​ya: Os​man​lı ilim mu​hi​tin​de​ki ter​cü​me​le​rin ni​te​li​ği hak​kın​da​ki bu tes​pi​tin Mu​kad​di​me için de ge​çer​li ol​du​ğu​nu söy​le​ye​bi​li​riz. Za​ten Arap​ça ori​ji​na​li tek cilt olan Mu​kad​di​me’nin Os​man​lı ter​cü​me​si​nin üç cilt ol​ma​sı, ter​cü​me​nin öte​sin​de bir şey ol​du​ğu​nu gös​ter​mek için ye​ter​li. Ge​rek Pî​rî​zâ​de ge​rek​se Cev​det Pa​şa, Mu​kad​di​me met​ni​ni Arap​ça​dan Türk​çe​ye ak​tar​mak​la kal​ma​mış, dik​ka​te de​ğer bir Mu​kad​di​me yo​ru​mu or​ta​ya koy​muş​lar​dır. Pî​rî​zâ​de’nin kat​kı​la​rı bir​kaç is​tis​na dı​şın​da me​tin​den ayırt edi​le​bi​le​cek be​lir​gin​lik​te ken​di​ni gös​ter​me​se de, Cev​det Pa​şa’nın yo​rum​la​rı hem ha​cim hem de dü​zen açı​sın​dan da​ha fark​lı bir yer​de dur​mak​ta​dır. Cev​det Pa​şa ter​cü​me et​ti​ği bö​lüm​de yer alan he​men her ko​nu​yu yo​rum​la​rı ve ila​ve​le​riy​le zen​gin​leş​tir​miş​tir. Bu yo​rum​la​rın hac​mi çe​vir​di​ği kıs​mın -yak​la​şık-  üç​te bi​ri​ne ulaş​mak​ta​dır. Bu zen​gin​li​ğin baş​lı​ca se​be​bi, her​hal​de, Cev​det Pa​şa’nın Mu​kad​di​me’nin ilim ve ede​bi​yat bö​lü​mü​nü çe​vir​miş ol​ma​sı​dır. Bu ko​nu​lar, Cev​det Pa​şa’ya hem İs​lâ​mî ilim​ler​de​ki hem de ak​lî ilim​ler​de​ki bi​ri​ki​mi​ni ra​hat​ça ser​gi​le​me fır​sa​tı ver​miş​tir. Cev​det Pa​şa, ken​di kat​kı​la​rı​nı me​tin​den ayırt et​mek için baş​la​rı​na li’l-mü​ter​cim, so​nu​na da tem​me ke​lâ​mü’l-mü​ter​cim ve​ya in​te​hâ ke​lâ​mü’l-mü​ter​cim iba​re​le​ri​ni koy​muş​tur.

Öz​kan: Bu​ra​da Pî​rî​zâ​de’nin say​fa ke​nar​la​rın​da​ki not​la​rı​nı da unut​ma​mak la​zım. Ter​cü​me için​de​ki kat​kı​la​rı​nı ba​zen ken​di​si​ne ait ol​du​ğu​nu be​lir​te​rek su​nan Pî​rî​zâ​de, say​fa ke​nar​la​rı​na koy​du​ğu not​lar​la da met​ne önem​li kat​kı​lar​da bu​lun​muş​tur. 

Pe​ki, Mu​kad​di​me’nin bu ter​cü​me​si​ne mü​ter​cim​le​rin yap​tı​ğı kat​kı​la​rı tas​nif et​mek ge​re​kir​se ne​ler söy​le​ne​bi​lir? Bu​nu sa​de​ce tas​hih ya da yo​rum ola​rak mı an​la​ma​lı​yız?

Yıl​dı​rım: El​bet​te ha​yır. Pî​rî​zâ​de ve Cev​det Pa​şa’nın bu ter​cü​me es​na​sın​da yap​tık​la​rı iş ba​sit bir edi​tör mü​da​ha​le​si gi​bi gö​rül​me​me​li. Mu​kad​di​me’nin pek çok ye​rin​de, on​la​rın İbn Hal​dun ve dü​şün​ce​siy​le bir öl​çü​de he​sap​laş​tık​la​rı; Mu​kad​di​me gi​bi bir kla​sik ese​rin Os​man​lı ba​kış açı​sıy​la na​sıl okun​ma​sı ge​rek​ti​ği​ni ik​mal ve yo​rum​la​rıy​la gös​ter​dik​le​ri söy​le​ne​bi​lir. Bu ko​nu​da​ki tes​pit​le​ri​mi​zi ki​ta​bın  gi​ri​şin​de ana hat​la​rıy​la da ol​sa tas​nif et​me​ye ça​lış​tık. Bu​na gö​re mü​ter​cim​le​rin ese​re yap​tık​la​rı kat​kı​la​rı şu şe​kil​de sı​nıf​lan​dı​ra​bi​li​riz: Eleş​ti​ri ve dü​zelt​me​ler, İbn Hal​dun’dan son​ra​ki ge​liş​me​ler hak​kın​da bil​gi ver​me, ko​nu açık​la​ma, kav​ram ge​liş​tir​me, kav​ram açık​la​ma, ko​nu​ya ha​zır​la​yı​cı gi​riş​ler, cüm​le açık​la​ma ve İbn Hal​dun’un gö​rüş​le​ri​ni yi​ne onun gö​rüş​le​riy​le açık​la​ma. Bun​la​ra da​ir ör​nek​ler için söz ko​nu​su gi​riş kıs​mı​na mü​ra​ca​at edi​le​bi​lir. Ama çar​pı​cı bir iki ör​nek ver​mek ge​re​kir​se, me​se​la İbn Hal​dun’un dev​let​le​re 120 yıl ömür biç​me​si​ni Os​man​lı tec​rü​be​si​ne ay​kı​rı bu​lan mü​ter​cim​le​rin bu ko​nu​da İbn Hal​dun’dan ay​rı dü​şün​dük​le​ri​ni vur​gu​la​ma​la​rı dik​kat çe​ki​ci​dir. Ke​za Cev​det Pa​şa’nın, Mu​kad​di​me’de hiç yer al​ma​yan ama Os​man​lı mu​hi​ti için ay​rı bir öne​mi bu​lu​nan Mâ​tü​rî​dî​lik ko​nu​sun​da et​raf​lı açık​la​ma​lar yap​ma​sı, coğ​ra​fî ke​şif​ler​le or​ta​ya çı​kan ye​ni ve​ri​le​rin ki​ta​ba dâ​hil edil​me​si gi​bi ör​nek​le​ri ço​ğalt​mak müm​kün. 

Ter​cü​me​nin Os​man​lı ilim ve si​ya​set dün​ya​sın​da​ki et​ki​le​ri​ne da​ir tes​pit​le​ri​niz ne​ler​dir?

Yıl​dı​rım: Tür​ki​ye kü​tüp​ha​ne​le​rin​de hem Mu​kad​di​me’nin hem de Pî​rî​zâ​de ter​cü​me​si​nin pek çok yaz​ma nüs​ha​sı​nın bu​lun​ma​sı, bu ki​tap​la​ra du​yu​lan il​gi​nin gös​ter​ge​si ola​rak ka​bul edi​le​bi​lir. Pî​rî​zâ​de ter​cü​me​si​nin ba​sıl​ma​dan ön​ce yüz​yı​lı aş​kın bir sü​re ta​ma​men ya da kıs​men is​tin​sah edil​di​ği an​la​şıl​mak​ta​dır. Ba​bin​ger’e gö​re ter​cü​me​nin pek çok yaz​ma​sı​nın bu​lun​ma​sı ya​nın​da ba​sıl​ma​sı da ese​re rağ​bet edil​di​ği​ni gös​ter​mek​te​dir. Pî​rî​zâ​de ter​cü​me​si​ne Avus​tur​ya​lı ün​lü Os​man​lı ta​rih​çi​si Ham​mer de il​gi duy​muş ve bu ki​ta​ba Av​ru​pa ilim dün​ya​sı​nın dik​ka​ti​ni çek​miş​tir. Ba​bin​ger’e gö​re Mu​kad​di​me’nin Pî​rî​zâ​de ta​ra​fın​dan ter​cü​me edil​me​si, Os​man​lı​la​rın ta​rih an​la​yı​şı​nın 18. yüz​yı​lın or​ta​la​rın​da de​ğiş​ti​ği​ni gös​ter​mek​te​dir.

Mu​kad​di​me, Os​man​lı Türk​çe​si​ne ter​cü​me edil​dik​ten yıl​lar son​ra ge​rek Ba​tı dil​le​ri​ne ge​rek​se Türk​çe’ye bir​çok kez ter​cü​me edil​di. Aca​ba bu ter​cü​me​ler​de, Os​man​lı ter​cü​me​sin​den ya​rar​la​nıl​mış mı​dır? Bu çer​çe​ve​de, mev​cut ter​cü​me​le​ri Mu​kad​di​me’yi doğ​ru bir şe​kil​de ak​tar​ma​da​ki ba​şa​rı​la​rı açı​sın​dan de​ğer​len​di​re​bi​lir mi​si​niz?

Yıl​dı​rım: Mu​kad​di​me’nin Fran​sız​ca​ya ilk tam ter​cü​me​si​ni ger​çek​leş​ti​ren De Sla​ne, ça​lış​ma​sın​da Türk​çe ter​cü​me​yi de kul​lan​mış​tır. De Sla​ne, Türk​çe ter​cü​me​yi bir reh​ber ola​rak kul​lan​dı​ğı​nı, eğer bu ter​cü​me ol​ma​say​dı, ken​di ter​cü​me​si​nin bir​çok yön​den ek​sik ve ha​ta​lı kal​mış ola​ca​ğı​nı ifa​de et​mek​te​dir.

Ka​ya: Cum​hu​ri​yet dö​ne​min​de de Mu​kad​di​me’nin bir​kaç çe​vi​ri​si var. Bun​la​rın ba​şın​da Za​kir Ka​di​ri Ugan’ın ter​cü​me​si ge​li​yor. 1954-1957 yıl​la​rı ara​sın​da Mil​li Eği​tim Ba​kan​lı​ğı ta​ra​fın​dan üç cilt ola​rak ba​sı​lan bu ter​cü​me​de, ese​rin al​tın​cı kıs​mı​nın ilk al​tı ko​nu​su ek​sik​tir. Bu ter​cü​me​den yak​la​şık çey​rek yüz​yıl son​ra, 1977’de, Tu​ran Dur​sun’un baş​la​dı​ğı ter​cü​me ya​rım kal​mış​tır. Türk​çe​de​ki en kap​sam​lı Mu​kad​di​me çe​vi​ri​si, Sü​ley​man Ulu​dağ’a ait​tir (1982). İki cilt ola​rak ya​yın​la​nan ese​rin gi​ri​şin​de mü​ter​cim, İbn Hal​dun’un ha​ya​tı, eser​le​ri ve gö​rüş​le​ri​ni içe​ren ge​niş bir gi​ri​şe yer ver​mek​te, yer yer dip​not​lar​da İbn Hal​dun’un gö​rüş​le​riy​le il​gi​li uzun yo​rum​lar yap​mak​ta​dır. Ulu​dağ’ın ge​rek ter​cü​me​de ge​rek​se yo​rum​lar​da sık sık Pî​rî​zâ​de ve Cev​det Pa​şa ter​cü​me​le​ri​ne mü​ra​ca​at et​ti​ği dik​kat çek​mek​te​dir. Son ola​rak Ye​ni Şa​fak ta​ra​fın​dan ya​yın​la​nan Ha​lil Ken​dir im​za​lı ter​cü​me​ye de (2004) işa​ret et​mek ge​re​kir.

Son ola​rak Mu​kad​di​me’nin ve Os​man​lı ter​cü​me​si​nin gü​nü​müz oku​ru ve araş​tır​ma​cı​la​rı için ne ifa​de et​ti​ği​ni sor​mak is​ti​yo​rum… 

Er​dem: İbn Hal​dun, Mu​kad​di​me isim​li bu ölüm​süz ese​riy​le, sa​de​ce İs​lâm me​de​ni​ye​ti için de​ğil, bü​tün dün​ya ta​ri​hi açı​sın​dan top​lu​ma da​ir ih​mal edi​le​mez bir ye​ni açık​la​ma ge​ti​re​rek, çağ​la​rı aşan bir kla​sik eser mey​da​na ge​tir​miş​tir. Or​ta​ya at​tı​ğı ye​ni kav​ram​lar, bu​gün sos​yo​lo​ji​den si​ya​set bi​li​mi​ne ka​dar fark​lı di​sip​lin​ler için ye​ni ufuk​lar or​ta​ya koy​mak​ta, İs​lâ​mî ilim​ler ve on​la​rın ta​ri​hi ko​nu​sun​da yap​tı​ğı tas​nif ve ni​te​le​me​ler, son​ra​ki pek çok ça​lış​ma​ya ör​nek​lik teş​kil et​mek​te, kı​la​vuz​luk yap​mak​ta​dır. Bu mü​him mu​kad​di​me​nin Os​man​lı mü​te​fek​kir ve ule​ma​sı ta​ra​fın​dan er​ken sa​yı​la​bi​le​cek bir sü​re​de fark edi​le​rek dik​ka​te de​ğer bir yo​ru​ma tâ​bi tu​tul​ma​sı, ter​cü​me edi​le​rek ye​ni​den yo​rum​lan​ma​sı, gi​riş ola​rak ya​zıl​dı​ğı Ki​tâ​bu’l-İber’den ay​rı bir ki​tap ola​rak al​gı​lan​ma​sın​da da önem​li bir et​ki​ye sa​hip ol​ma​lı​dır. Bu se​bep​le Os​man​lı ter​cü​me​si​nin, de​rin​lik​li kat​kı ve yo​rum​la​rıy​la, Mu​kad​di​me’nin bir dün​ya kla​si​ği ha​li​ne gel​me​sin​de çok önem​li ye​ri ol​du​ğu söy​le​ne​bi​lir. İs​lâm me​de​ni​ye​ti​nin bu kıy​met​li ese​ri, Os​man​lı tec​rü​be ve bi​ri​ki​min​den bes​le​ne​rek da​ha da önem​li ha​le gel​miş​tir. Do​la​yı​sıy​la okur​la​rın da​ha ko​lay ula​şa​ca​ğı bir hal​de ya​yı​na ha​zır​la​dı​ğı​mız bu kıy​met​li eser, ilim yol​cu​la​rı için tek​rar keş​fe​dil​me​yi bek​le​yen bir ha​zi​ne ola​rak ca​zi​be​si​ni hâlâ sür​dü​rü​yor.

Te​şek​kür​ler.

