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Ne ken​di kim​se​ye ben​zer ne kim​se ken​di​si​ne*
Os​man​lı’nın son dö​ne​min​de ye​tiş​miş çok yön​lü ve de​rin​lik​li bir âlim; ilim, kül​tür ve sa​nat aşı​ğı İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal İnal, Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı Ta​rih Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi ta​ra​fın​dan dü​zen​le​nen “Bil​mek İçin Oku​mak: 50. Ölüm Yıl​dö​nü​mün​de İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal İnal” baş​lık​lı bir pa​nel ile anıl​dı.

İs​tan​bul Üni​ver​si​te​si Fel​se​fe bö​lü​mü öğ​re​tim üye​le​rin​den Prof. Dr. Mah​mut Ka​ya’nın baş​kan​lı​ğı​nı yap​tı​ğı pa​ne​lin ilk ko​nuş​ma​cı​sı Prof. Dr. Ali Bi​rin​ci idi. Ko​nuş​ma​sı​na, gü​nü​mü​ze ka​dar ya​pıl​mış mu​te​ber ulus​la​ra​ra​sı bi​yog​ra​fi ça​lış​ma​la​rın​dan çe​şit​li ör​nek​ler ve​re​rek, bi​yog​ra​fi yaz​ma işi​nin önem ve de​ğe​ri​ne işa​ret ede​rek baş​la​yan Bi​rin​ci, her​han​gi bir ku​rum des​te​ği al​mak​sı​zın bi​yog​ra​fi yaz​ma​ya bir ömür ve​ren İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey’in eser​le​ri​nin ta​şı​dı​ğı de​ğe​ri vur​gu​la​dı. Bi​rin​ci’ye gö​re bi​yog​ra​fi bil​gi​si, ki​şi​nin içe​ri​sin​de ya​şa​dı​ğı ce​mi​yet​le bü​tün​leş​me​si için ol​duk​ça ge​rek​li olan te​mel bir bil​gi​yi ifa​de et​mek​te​dir. Bi​yog​ra​fi ya​zar​lı​ğı, me​de​ni​ye​ti​miz​de ge​le​ne​ği bu​lu​nan ve ki​şi​nin bir ce​mi​ye​te men​su​bi​ye​ti​ni ifa​de eden bir iş​tir.

Ali Bi​rin​ci, sek​sen ye​di yıl​lık öm​rün​de, yap​tı​ğı tüm bü​rok​ra​tik hiz​met​le​rin ya​nın​da ka​le​mi ile ya​rım as​rı aş​kın bir sü​re gün​lük yaz​mış, ilim, sa​nat ve kül​tür dün​ya​mı​za mu​hal​led eser​ler bı​rak​mış olan İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey’in, Tan​zi​mat, Meş​ru​ti​yet ve Cum​hu​ri​yet dö​nem​le​rin​de ye​ti​şen ilim, sa​nat, ede​bi​yat ve dev​let adam​la​rı​nın bi​yog​ra​fi​le​ri​ni na​sıl yaz​dı​ğı üze​rin​de de dur​du. Bi​rin​ci’nin be​lirt​ti​ği üze​re, İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey’in he​nüz ço​cuk yaş​ta baş​la​yan ilim, sa​nat ve dev​let adam​la​rı​nın bi​yog​ra​fi​le​ri​ne da​ir bil​gi top​la​ma hu​su​sun​da​ki de​rin te​ces​sü​sü, öm​rü bo​yun​ca ke​sin​ti​ye uğ​ra​ma​yan bir öğ​ren​me me​ra​kı ile de​vam et​miş​tir. Bu​nun için, ta​nı​dı​ğı ki​şi​ler​den ta​nı​ma​dı​ğı ki​şi​ler hak​kın​da da bil​gi sa​hi​bi ol​ma​ya ça​lış​mış, ge​rek me​mu​ri​ye​ti es​na​sın​da gö​rüş​tü​ğü ge​rek​se ba​ba​sı Meh​met Emin Pa​şa’dan ka​lan köş​kün​de gö​rüş​me im​kâ​nı bul​du​ğu ki​şi​ler​den bi​yog​ra​fik bil​gi​ler top​la​mış​tır.

İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey’in, bi​yog​ra​fi​le​ri​ni yaz​dı​ğı ki​şi​ler hak​kın​da ta​ri​hî bir hü​küm ve​rir​ken ken​di dö​ne​min​de hâ​kim olan dü​şün​ce​ler​den et​ki​len​me​ye​rek ta​ri​hin hak​kı​nı; ki​şi​le​ri sa​hip ol​duk​la​rı iyi yön​le​ri ve​ya za​af​la​rıy​la ta​nı​ta​rak da ki​şi​le​rin hak​la​rı​nı tes​lim et​ti​ği​ni be​lir​ten Bi​rin​ci, onun, bi​yog​ra​fi​si​ni yaz​dı​ğı bir ki​şi​nin ya​şa​dı​ğı dö​nem​de​ki şart​la​rı göz önü​ne ala​rak yap​tı​ğı de​ğer​len​dir​me​le​ri hak​şi​nas​lık ola​rak ka​bul et​mek​te ve ta​ri​hi​mi​zin özel​lik​le ya​kın dö​nem​le​ri​ni in​ce​le​yen ta​rih​çi​le​rin mes​lek ah​lâ​kı ba​kı​mın​dan İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey’den öğ​re​ne​bi​le​cek​le​ri bir​çok şe​yin bu​lun​du​ğu​na dik​kat çek​mek​te​dir.

Bi​rin​ci’nin ko​nuy​la il​gi​li al​tı​nı çiz​di​ği bir baş​ka şey, ar​şiv ve​si​ka​la​rı​nın bir ki​şi​nin me​mu​ri​ye​ti ve​ya res​mî ka​yıt​lar al​tın​da​ki bil​gi​le​ri​ni ih​ti​va et​tik​le​ri, İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal’in ise bir ki​şi​yi bi​ze in​san ola​rak ta​nıt​tı​ğı​dır. Bu yö​nüy​le, bir in​sa​nı ma​ri​fet​le​ri​nin ya​nı sı​ra za​af​la​rıy​la gös​te​ren İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey’in ver​di​ği bi​yog​ra​fik bil​gi​nin ye​ri​ni, ar​şiv ve​si​ka​la​rı​nı kul​la​na​rak dol​dur​mak müm​kün de​ğil​dir.

Pa​ne​lin ikin​ci ko​nuş​ma​cı​sı Prof. Dr. Mus​ta​fa Ka​ra, İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal’in ken​di eser​le​riy​le Hü​se​yin Vas​saf’ın Se​fî​ne-i Ev​li​yâ’da onun hak​kın​da ver​di​ği bil​gi​le​ri bir​lik​te de​ğer​len​di​re​rek İb​nü​le​min’in ta​sav​vu​fî yö​nü üze​rin​de dur​du. Ka​ra’ya gö​re, İb​nü​le​min Son Asır Türk Şâ​ir​le​ri’nin ön​sö​zün​de “Ev​lâd-ı va​tan​dan bi​ri bu eser​de ara​dı​ğı bir şe​yi bu​lur az çok is​ti​fa​de eder de mah​zûz olur​sa, be​nim fâi​dem iş​te o mah​zû​zi​yet​tir. He​le o ve​led-i ne​cîb mü​rüv​vet eder de nâm-ı ha​kî​râ​ne​mi rah​met​le yâd eder​se, iş​te o za​man zah​me​ti​min mü​kâ​fâ​tı​nı gör​müş olu​rum. Ke​mâl-i ih​lâs ile ilan ede​rim ki bun​dan baş​ka hiç​bir eme​lim yok​tur. Se​me​re-i ha​yat ha​yır ile yâd edil​mek​tir” di​ye​rek eser​le​ri​ni ka​le​me alır​ken ne bek​le​di​ği​ni açık bir şe​kil​de gös​ter​mek​te​dir.

Bir Hâ​li​dî der​vi​şi olan İb​nü​le​min’in, ai​le​si de bu yo​la in​ti​sab et​miş​tir. Ba​ba​sı Meh​met Emin Pa​şa hem Mev​le​vî hem de Nak​şî’dir. Meh​met Emin Pa​şa, oğ​lu Mah​mud Ke​mal’i üç-dört ya​şın​da kü​çük bir ço​cuk iken mür​şi​di Mev​lâ​na Fey​zul​lah Efen​di’ye gö​tü​re​rek ha​yır du​ala​rı​nı al​mış​tır. İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal da​ha son​ra​ki yıl​lar​da, Amas​ya’da Mîr Sey​yid Ha​san Hü​se​yin ed-Da​ğıs​tâ​nî, Har​put’ta Ab​dül​ha​mid Ham​di-i Har​pu​tî ve Trab​lus​şam’da Hü​se​yin el-Cisr baş​ta ol​mak üze​re pek çok mür​şit​ten se​ne​ler​ce fe​yiz​len​miş​tir. 

İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey’in, ya​kın ar​ka​da​şı Hü​se​yin Vas​saf’a gön​der​di​ği ve Se​fî​ne-i Ev​li​yâ’da yer alan bir mek​tup​ta yaz​dık​la​rı, genç​li​ğin​de Hâ​li​dî şey​hi Ab​dül​men​nân Os​man Efen​di’ye in​ti​sab et​ti​ği​ni gös​ter​mek​te​dir. İb​nü​le​min’in 1906 yı​lın​da Hü​se​yin Vas​saf’a yaz​mış ol​du​ğu bir şi​i​rin so​nun​da​ki im​za​sın​da kul​lan​dı​ğı “Hâ​li​dî” im​za​sı da bu bağ​lı​lı​ğa işa​ret et​mek​te​dir.

Ka​ra’nın işa​ret et​ti​ği bir baş​ka hu​sus ise İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey’in ha​yır​se​ver yö​nü​dür. Bi​lin​di​ği üze​re İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal, mül​ki​ye​ti​nin önem​li bir kıs​mı​nı imam ha​tip li​se​si öğ​ren​ci​le​ri​ne vak​fet​miş​tir. Bu yö​nüy​le İb​nü​le​min, ken​di​sin​den son​ra ge​le​cek ne​sil​le​rin ye​tiş​me​si​ne mad​dî ola​rak da kat​kı​da bu​lun​muş bir ha​yır​se​ver​dir.

Pa​ne​lin son ko​nuş​ma​cı​sı, ya​şa​yan en önem​li ede​bi​yat ta​rih​çi​le​ri​miz​den Prof. Dr. Ömer Fa​ruk Akün idi. Akün ko​nuş​ma​sı​nın ba​şın​da İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey’in ye​tiş​me​si hak​kın​da ba​zı bil​gi​ler ver​di. İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey, ai​le​si do​la​yı​sıy​la ko​nak​lar ve köşk​ler içe​ri​sin​de, dev​rin önem​li şa​hıs​la​rı​nın ya​şa​dık​la​rı bir çev​re​de, ta​ri​hin biz​zat ya​şan​dı​ğı bir mu​hit​te, Be​ya​zıt’ta ye​tiş​miş​tir. İş​te, ye​tiş​ti​ği bu or​ta​mın ken​di​si​ne sağ​la​dı​ğı im​kân ve ya​ra​tı​lış iti​ba​riy​le sa​hip ol​du​ğu mü​te​ces​sis ya​pı​sı ve​si​le​siy​le bü​yük bir bi​yog​ra​fi ve ha​tı​rat mü​el​li​fi ola​bil​miş ve mu​az​zam eser​le​ri​ni te​lif ede​bil​miş​tir. Bir bil​gi​nin doğ​ru​lu​ğun​dan emin ol​mak için bü​yük bir gay​ret gös​te​ren İb​nü​le​min, ula​şa​bil​di​ği her isim​den son​ra o isim hak​kın​da te​fer​rua​ta ulaş​ma​ya ça​lış​mış​tır.

İb​nü​le​min, bi​yog​ra​fi yaz​ma işi​nin öne​mi ve ge​re​ği​ni, ilim dün​ya​mı​zın bu alan​da​ki ek​sik​lik​le​ri​ni ko​nu alan ya​zı​la​rı ile ilim er​ba​bı​nın dik​ka​ti​ni bu yö​ne çek​me​ye ça​lış​mış​tır. Akün, İb​nü​le​min’in bir ömür bo​yun​ca top​la​yıp ya​yın​la​dı​ğı bi​yog​ra​fi​le​rin ve gay​re​ti​nin, ilim, sa​nat ve kül​tür dün​ya​mı​zın -ya​şı​nın genç​li​ği​ne bak​mak​sı​zın- her bi​ri bir de​ğer ifa​de eden ki​şi​le​ri​ni unu​tul​mak​tan kur​tar​dı​ğı​nı vur​gu​la​dı. İb​nü​le​min’in kul​lan​dı​ğı di​lin ya​nı sı​ra eser​le​ri​nin isim​le​ri​nin de es​ki za​ma​na ver​di​ği de​ğe​re işa​ret et​ti​ği​ni; Son Hat​tat​lar, Hoş Sa​da: Son Mu​si​ki​şi​nas​lar, Son Asır Türk Şa​ir​le​ri, Son Sad​ra​zam​lar gi​bi eser​le​rin​de ge​çen “son” ifa​de​si​nin İb​nü​le​min’in fi​kir dün​ya​sı​nın bir te​za​hü​rü ol​du​ğu​nu söz​le​ri​ne ek​le​di. Akün’e gö​re, ho​ca​sı Ah​met Ham​di Tan​pı​nar da, eser​le​ri​ni “İb​nü​le​min mer​kez​li” bir usul ile te​lif et​miş​tir.

Akün, özel ha​ya​tın​dan ver​di​ği ör​nek​ler​le İb​nü​le​min’in şah​si​ye​ti​ni ade​ta res​me​der​ken, mi​sa​fir​le​rin​den te​miz​lik​çi​si​ne va​rın​ca​ya ka​dar evin​de​ki ki​şi​ler​le olan iliş​ki​le​rin​de​ki ta​vır​la​rı, kı​ya​fe​ti (özel​lik​le de ba​şın​da tak​ke​si ve yaz-kış üze​rin​den çı​kar​ma​dı​ğı pal​to​suy​la) ve is​miy​le onu san​ki ta​ri​hin bir dö​ne​min​den çı​kıp ge​len bir es​ki za​man in​sa​nı​na ben​zet​ti.

Bir ilim ve ir​fan um​mâ​nı İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal hak​kın​da ha​fı​za​lar​da yer ede​cek olan pa​nel, Prof. Dr. Mus​ta​fa Ka​ra’nın, Hü​se​yin Vas​saf’ın İb​nü​le​min Mah​mud Ke​mal Bey için yaz​mış ol​du​ğu bir şi​i​ri oku​ma​sıy​la so​na er​di:

Mâ​den-i feyz ke​mâl​nâ​me-i bur​han​dır bu

Tâ​lib-i mâ​ri​fe​te mek​teb-i ir​fan​dır bu

Oku dik​kat​le onu mahv-ı vü​cû​du öğ​ren

Terk-i da​vâ edi​ver mes​lek-i pî​ran​dır bu

Nâm-ı âlî​si​ne Mah​mud Ke​mal Bey der​ler

Pür ke​rem kutb-i edeb mit​ha​te şâ​yan​dır bu 

Rev​nak-ı ef​zâ-yı dil ü cân​dır o âli has​let

Nû​ra müş​tâk ola​na mat​la-ı tâ​van​dır bu

Ol​du mef​tûn-ı ke​mâ​lâ​tı onun vas​sâ​fı

Haz​ret-i İb​nü​le​min âşık-ı câ​nân​dır bu

