İs​tan​bul Şe​hir Üni​ver​si​te​si ku​ru​lu​yor
Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı, ‘’İs​tan​bul Şe​hir Üni​ver​si​te​si’’ adıy​la bir üni​ver​si​te ku​ru​yor.  Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı’nın 12 Ha​zi​ran 2007 ta​rih​li YÖK’e yaptığı İs​tan​bul Şe​hir Üni​ver​si​te​si baş​vu​ru​su, 16 Ni​san 2008’de top​la​nan YÖK Ge​nel Ku​ru​lu’nda gö​rü​şül​dük​ten son​ra 7 Ma​yıs 2008’de TBMM Plan ve Büt​çe Ko​mis​yo​nu’nda ka​bul edil​di, 22 Ma​yıs 2008 ta​ri​hin​de ise 5765 sa​yı​lı ka​nun da​hi​lin​de TBMM Ge​nel Ku​ru​lu’ndan geç​ti. 30 Ma​yıs 2008 ta​ri​hin​de Cum​hur​baş​ka​nı Sa​yın Ab​dul​lah Gül ta​ra​fın​dan onay​la​nan bu ya​sa, son ola​rak 31 Ma​yıs 2008 ta​rih​li Res​mi Ga​ze​te​de ya​yım​lan​dı. Söz ko​nu​su ya​sa 9’u dev​let 2’si va​kıf ol​mak üze​re 11 ye​ni üni​ver​si​te ku​rul​ma​sı​nı ön​gö​rü​yor​du. İs​tan​bul Şe​hir Üni​ver​si​te​si, 2010-2011 dö​ne​min​de eği​tim fa​ali​ye​ti​ne geç​me​yi plan​lı​yor. 

Üni​ver​si​te rek​tör​lü​ğe bağ​lı ola​rak, Fen-Ede​bi​yat, İk​ti​sa​dî ve İda​rî Bi​lim​ler, Mü​hen​dis​lik ve İle​ti​şim fa​kül​te​le​ri, Ya​ban​cı Dil​ler Yük​se​ko​ku​lu, Sos​yal Bi​lim​ler ve Fen Bi​lim​le​ri Ens​ti​tü​le​rin​den olu​şa​cak.

İlim ve fi​kir ha​ya​tın​da yak​la​şık çey​rek as​rı bu​lan var​lı​ğıy​la Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı ge​le​nek​sel​leş​miş dü​zen​li se​mi​ner prog​ram​la​rı ve ye​tiş​me​si​ne kat​kı​da bu​lun​du​ğu aka​de​mis​yen​le​ri, sem​poz​yum, pa​nel, tar​tış​ma​lı yu​var​lak ma​sa top​lan​tı​la​rı, kü​tüp​ha​ne​si, iki aka​de​mik der​gi​si ve di​ğer ya​yın​la​rıy​la, za​man için​de bel​ki de üni​ver​si​te kur​ma li​ya​ka​ti​ne en faz​la sa​hip ilim ve kül​tür ku​rum​la​rın​dan bi​ri ha​li​ne gel​di.

Ay​rı​ca, İs​tan​bul Şe​hir Üni​ver​si​te​si’nin Top​ha​ne’de aç​tı​ğı ir​ti​bat bü​ro​su hiz​me​te baş​la​dı.

BBi​lim ve Sa​nat Vak​fı’nda gö​rev de​ği​şi​mi

Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı Ge​nel Sek​re​ter​li​ği​ne, Vak​fın Ge​nel Sek​re​ter Yar​dım​cı​lı​ğı gö​re​vi​ni yü​rü​ten Fa​ruk De​niz ge​ti​ril​di. Bir ön​ce​ki dö​nem Ge​nel Sek​re​ter​lik gö​re​vi​ni yü​rü​ten Akif De​mir​ci ise İs​tan​bul Şe​hir Üni​ver​si​te​si Ge​nel Sek​re​ter​li​ği​ne atan​dı.  

Dî​vân’ın 23. sa​yı​sın​da da “Me​de​ni​yet ve Düzen” var!
Dî​vân: Di​sip​lin​le​ra​ra​sı Ça​lış​ma​lar Der​gi​si ge​çen sa​yı​da ol​du​ğu gi​bi 23. sa​yı​sın​da da “Me​de​ni​yet” ve “Dü​zen” kav​ram​la​rı​nı, fel​se​fî, ta​ri​hî, eko​no​mik ve sos​yal bo​yut​la​rıy​la ele al​ma​ya de​vam edi​yor. Falk’un “Je​opo​li​tik Kar​ga​şa ve Me​de​ni​yet Ço​ğul​cu​lu​ğu”, Gil​pin’in “Kü​re​sel​leş​me Me​de​ni​yet​ler ve Dün​ya Dü​ze​ni”,  Zie​lon​ka’nın “Av​ru​pa’da Ye​ni-Or​ta​çağ Dü​ze​ni​nin Yük​se​li​şi”, Wang’ın “Ka​dim Çin Dün​ya Dü​ze​ni​nin Çağ​daş Ame​ri​kan Dün​ya Dü​ze​niy​le Mu​ka​ye​se​si” baş​lık​lı dos​ya ya​zı​la​rı ya​nın​da, Tür​ker’in “Ke​lam İl​mi​nin Me​ta​fi​zik​leş​me Sü​re​ci”,  Tan​rı​ver​di’nin “Arap Kül​tü​rün​de Çe​vi​ri Ça​lış​ma​la​rı ve Hu​neyn b. İs​hâk Eko​lü” bu sa​yı​da yer alan ma​ka​le​ler. Dî​vân’ın bu sa​yı​sın​da ay​rı​ca ki​tap ta​nı​tım​la​rı ve 9 Ara​lık 2007’de ara​mız​dan ay​rı​lan Prof. Dr. Sa​ba​hat​tin Za​im’e da​ir bir ve​fe​yât ya​zı​sı bu​lu​nu​yor.

Prof. Dr. Işın De​mir​kent Ta​rih Ödü​lü,
Ab​dül​ha​mit Kır​mı​zı’ya ve​ril​di.

Vak​fı​mı​zın Tür​ki​ye Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi’nden Ab​dül​ha​mit Kır​mı​zı’nın Kla​sik ta​ra​fın​dan ya​yın​la​nan Ab​dül​ha​mid’in Va​li​le​ri: Os​man​lı Vi​la​yet İda​re​si, 1895-1908 isim​li ki​ta​bı, Dün​ya Ga​ze​te​si ta​ra​fın​dan dü​zen​le​nen ya​rış​ma​da Prof. Dr. Işın De​mir​kent Ta​rih Ödü​lü’ne la​yık gö​rül​dü.

Ge​ri Dö​nü​şüm bel​ge​se​li
Ka​tar’da ya​rış​tı

SAM Ha​yal Per​de​si Si​ne​ma Top​lu​lu​ğu’nun çek​ti​ği Ge​ri Dö​nü​şüm bel​ge​se​li Ka​tar’da dü​zen​le​nen 4. Ulus​la​ra​ra​sı El Ce​zi​re Bel​ge​sel Film Fes​ti​va​li’nde pro​fes​yo​nel ka​te​go​ri​de ya​rış​tı.  Yak​la​şık yet​miş fil​min ka​tıl​dı​ğı fes​ti​val​de otuz​dan faz​la ül​ke yer al​dı. 

Sar​dun​ya ödül al​dı 

SAM Ha​yal Per​de​si Si​ne​ma Top​lu​lu​ğu’nun Mus​ta​fa Emin Bü​yük​coş​kun’un yö​net​men​li​ğin​de çek​ti​ği Sar​dun​ya fil​mi 5. Yıl​dız Kı​sa Film Fes​ti​va​li’nde En İyi 3. Kur​ma​ca Film ödü​lü​nü al​dı. Ay​rı​ca 27. Ulus​la​ra​ra​sı İs​tan​bul Film Fes​ti​va​li Hi​sar Kı​sa Film Seç​ki​si’ne se​çi​len film, İtal​ya’da dü​zen​le​nen 16. Cit​ta​del​la del Cor​to Kı​sa Film Fes​ti​va​li’nde de ya​rış​ma​lı bö​lü​me se​çil​di. 

 Not​lar 8 çık​tı

Adı mil​lî si​ne​ma ile öz​deş​le​şen yö​net​men Yü​cel Çak​mak​lı’yı, Sa​nat Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi si​ne​ma gru​bu​nun da​vet​li​si ola​rak 28 Ocak 2004’te Vak​fı​mız​da ağır​la​mış ve ken​di​si ile si​ne​ma se​rü​ve​ni, Ye​şil​çam si​ne​ma​sı ve mil​lî si​ne​ma ko​nu​la​rın​da uzun bir söy​le​şi​de bu​lun​muş​tuk. Söy​le​şi, İh​san Ka​bil’in dö​ne​min bas​kın en​te​lek​tü​el si​ne​ma akım​la​rı​nı ve Yü​cel Çak​mak​lı’nın bu akım​lar için​de​ki ye​ri​ni özet​le​yen su​nuş ya​zı​sı ile da​ha da zen​gin​le​şe​rek “Yü​cel Çak​mak​lı ve Mil​lî Si​ne​ma Üze​ri​ne” baş​lı​ğıy​la Not​lar se​ri​sin​den çık​tı. 

XVII​I. Yüzyıl Os​man​lı Dü​şün​ce​sin​de 
Bu​na​lım ve Ara​yış Top​lan​tı​la​rı

Tür​ki​ye Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi, XVII​I. yüz​yıl Os​man​lı dü​şün​ce​si​nin bu​na​lım ve ara​yış​la​rı​nın ko​nu edi​le​ce​ği uzun so​luk​lu ye​ni bir top​lan​tı se​ri​si baş​la​tı​yor. Söz ko​nu​su top​lan​tı se​ri​sin​de li​te​ra​tür​de gö​re​ce ih​mal edi​len XVII​I. yüz​yıl Os​man​lı​sı tar​tış​ma​ya açı​la​cak. İk​ti​sat​tan si​ya​se​te, fel​se​fe​den ta​rih ya​zı​mı​na, ta​sav​vuf​tan sa​na​ta bir​çok sa​ha​da ve ko​nu​da te​ba​rüz et​me​ye baş​la​yan tar​tış​ma​lar uz​man ko​nuk​lar​la gün​de​me ta​şı​na​cak. Meh​met Genç’in Ma​yıs ayın​da yapacağı İk​ti​sat ve Si​ya​set baş​lık​lı ko​nuş​ma bu se​ri​nin ilk ko​nuş​ma​sı ola​cak. 

 Not​lar 9 çık​tı

Tür​ki​ye Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi’nin 2 Ara​lık 2006’da dü​zen​le​di​ği “Ba​ba​sı​nın Kı​zı: 70. Ölüm Yıl​dö​nü​mün​de Fat​ma Ali​ye Ha​nım” pa​ne​li Not​lar-9 ola​rak ki​tap​laş​tı. Fat​ma Ali​ye’yi yal​nız ede​bî ki​şi​li​ğiy​le de​ğil ede​bi​yat​tan fel​se​fe​ye, ta​ri​he ka​dar ge​niş bir çer​çe​ve​de ele alan pa​ne​le Fat​ma Ka​ra​bı​yık Bar​ba​ro​soğ​lu otu​rum baş​ka​nı ola​rak ka​tıl​mış, Ah​met Sü​ru​ri, Na​zi​fe Şiş​man ve İh​san Faz​lı​oğ​lu, sı​ra​sı ile “İyi Eş, İyi An​ne, İyi Müs​lü​man: Bir Ka​dın Fi​lo​zof Olun​ca”, “Ta​rih’in ve Tah​rir’in Öz​ne​si Ola​rak Fat​ma Ali​ye” ve “Ben’in Ta​ri​hi ile Ta​rih​te​ki Ben Ça​tış​ma​sın​da Ah​met Cev​det Pa​şa Oku​lu Ba​şa​rı​sız mı Ol​du?” baş​lık​la​rın​da bi​rer su​num yap​mış​lar​dı. 

Os​man​lı​ca se​mi​ner​le​ri de​vam edi​yor

Tür​ki​ye ta​ri​hi​nin en önem​li bi​rin​cil kay​nak​la​rı ara​sın​da yer alan yaz​ma ve mat​bu Os​man​lı​ca kay​nak​la​rın genç araş​tır​ma​cı​lar ta​ra​fın​dan oku​nup an​la​şı​la​bil​me​si ama​cıy​la, TAM Os​man​lı​ca oku​ma gru​bu ta​ra​fın​dan ve​ri​len 4. dö​nem Os​man​lı​ca se​mi​ner​le​ri Şu​bat-Ni​san ay​la​rı ara​sın​da 12 haf​ta sür​dü. 

Bi​rin​ci se​vi​ye (mat​bu), ikin​ci se​vi​ye (el yaz​ma​sı) ve üçün​cü se​vi​ye (ar​şiv Os​man​lı​ca​sı) ol​mak üze​re üç se​vi​ye​de dü​zen​le​nen se​mi​ner​le​rin 5. dö​ne​mi ise 3 Ma​yıs 2008’de baş​la​ya​cak. 

Se​mi​ner​ler üc​ret​siz olup de​vam şar​tı ara​nı​yor.

Bi​lim ve Sa​nat Vak​fın​da yö​net​men​ler ge​çi​di

Sa​nat Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi Ara​lık 2007’de baş​lat​tı​ğı si​ne​ma soh​bet​le​riy​le yö​net​men​le​ri ağır​la​ma​ya de​vam edi​yor. Ocak ayın​da, Yu​mur​ta ad​lı fil​miy​le ulu​sal ve ulus​la​ra​ra​sı alan​da bir​çok ödül alan Se​mih Kap​la​noğ​lu da​vet edil​di; fil​mi ve si​ne​ma​da za​man kav​ra​mı üze​ri​ne ko​nu​şul​du. Şu​bat ayın​da Ma​su​mi​yet ad​lı fil​miy​le adı​nı du​yu​ran Ze​ki De​mir​ku​buz ağır​lan​dı. Yö​net​men​le si​ne​ma​da “kö​tü” fik​ri üze​ri​ne ko​nu​şul​du. Mart ayı​na si​ne​ma​da gi​şe ba​şa​rı​sı ya​ka​la​mış Bey​nel​mi​lel’in yö​net​me​ni Sır​rı Sü​rey​ya Ön​der’le si​ne​ma​da po​li​tik du​ruş ko​nu​sun​da bir söy​le​şi ya​pıl​dı. Ni​san ayın​da Ye​şil​çam si​ne​ma​sı​nın emek​tar yö​net​men​le​rin​den Fey​zi Tu​na ko​nuk edil​di ve Ye​şil​çam tec​rü​be​si din​len​di. Ma​yıs ayın​da ise Türk Si​ne​ma​sı​nın önem​li yö​net​men​le​rin​den Ha​lit Re​fiğ ile mil​lî si​ne​ma me​se​le​si  üze​ri​ne ko​nu​şul​du. Si​ne​ma soh​bet​le​ri 12 Ha​zi​ran’da Os​man Sı​nav ile bu se​zo​nu bi​tir​miş ola​cak.

TAM Oku​ma Gru​bu:
Ha​tı​ra​lar​la Ya​kın Ta​rih 

Tür​ki​ye Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi, Bi​zans Kro​nik​le​ri oku​ma​la​rı​nın ar​dın​dan ye​ni bir Ta​rih Oku​ma​la​rı prog​ra​mı​na baş​la​dı.  Ya​kın ta​ri​he ta​nık​lık et​miş ta​ri​hî şah​si​yet​le​rin ha​tı​ra​la​rı üze​rin​den mo​dern ta​rih oku​ma​la​rı ya​pıl​ma​sı​nın amaç​lan​dı​ğı ça​lış​ma bo​yun​ca, Emir Şe​kib Ars​lan’dan Ce​mal Pa​şa’ya, Hü​se​yin Ka​zım Kad​ri’den Çer​kes Et​hem’e, Ze​ki Ve​li​di To​gan’dan Ah​met Ağa​oğ​lu’na, Ah​met Emin Yal​man’dan Ali Fu​at Ce​be​soy’a, Ka​zım Ka​ra​be​kir’den Hüs​rev Ge​re​de’ye ka​dar dö​ne​min öne çı​kan şah​si​yet​le​ri​nin ha​tı​ra​la​rı oku​nup tar​tı​şı​la​cak. Gru​bun 25 Ni​san 2008’de dü​zen​le​di​ği ilk top​lan​tı​da Emir Şe​kib Ars​lan (1869-1946)’ın İt​ti​hat​çı Bir Arap Ay​dı​nın Ha​tı​ra​la​rı baş​lık​lı oto​bi​yog​ra​fik ese​ri ele alın​dı.

